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PODATKI I OPŁATY 
W PRAKTYCE

Materiały informacyjno-szkoleniowe przygotowane zostały dzięki funduszom

Ministerstwa Gospodarki i Pracy


Częstochowa, 2005 r.
Obciążenia fiskalne w Polsce kształtują się na poziomie niższym niż średnia unijna i w 2003 roku wynosiły 35,8% PKB (UE-25: 41,5% PKB). Przepisy ogólne materialnego prawa podatkowego oraz przepisy regulujące postępowanie podatkowe zawarte są w ustawie z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 137, poz. 926 ze zm.).

Podatki w Polsce nakładane są przez rząd centralny i przez gminy. Rok podatkowy w Polsce jest tożsamy z rokiem kalendarzowym. Za ściąganie podatków odpowiadają terenowe organy administracji rządowej podległe ministrowi finansów. Podstawową jednostką organizacyjną są urzędy skarbowe, nad którymi kontrolę sprawują izby skarbowe.

Polski system podatkowy obejmuje dwanaście rodzajów podatków, opłaty podatkowe stanowiące źródło dochodów gmin oraz inne zobowiązania podatkowa, które są klasyfikowane jako quasi-podatki.

I. PODMIOTY STOSUNKÓW PODATKOWO-PRAWNYCH
Podmiotami stosunków podatkowo-prawnych są związki publicznoprawne (państwo, województwo, powiat, gmina) reprezentowane przez wyznaczone do tego organy oraz podatnicy           i inne podmioty, na które prawo nakłada rozmaite obowiązki lub przyznaje im prawa.

1.1. Organy podatkowe

Organem podatkowym jest podmiot reprezentujący związek publicznoprawny. Do jego kompetencji należy wykonywanie czynności związanych z wymierzaniem i pobieraniem podatków. W Polsce istnieją państwowe i samorządowe organy podatkowe. 

1.2. Podatnik

Podatnikiem są osoby fizyczne oraz różnego rodzaju twory organizacyjne. Są to przeważnie osoby prawne, czyli jednostki organizacyjne, które uzyskały status osoby prawnej. Należą do nich przede wszystkim wpisy w odpowiednim rejestrze sądowym dla poszczególnych kategorii osób prawnych (np. przedsiębiorstwa państwowe). Podatnikiem może też być jednostka organizacyjna nie posiadająca osobowości prawnej, a nawet przypisana tworom całkowicie sztucznym. Na podatniku ciąży obowiązek podatkowy.

1.3.  Płatnik

Płatnikiem jest osoba fizyczna, osoba prawna lub jednostka organizacyjna nie posiadająca osobowości prawnej.

Obowiązki płatnika:

· obliczanie podatku należnego od podatnika,

· pobranie tego podatku,

· wpłacenie pobranego podatku w określonym terminie organowi podatkowemu.

Płatnik nie ma możliwości uwolnienia się od ciążących na nim obowiązków w drodze umowy z osobą trzecią. Pełni on swoją funkcję odpłatnie; wysokość wynagrodzenia za pobieranie podatków wpływających do budżetu państwa określają przepisy wykonawcze do Ordynacji podatkowej. W przypadku podatków zasilających budżet gminy, wynagrodzenie ustala rada gminy w drodze uchwały.

1.4 Inkasent

Inkasentem jest osoba fizyczna, osoba prawna lub jednostka organizacyjna nie mająca osobowości prawnej.

Obowiązki inkasenta:

· pobranie od podatnika podatku,

· wpłacenie pobranego podatku w określonym terminie organowi podatkowemu.

Inkasent wykonuje obowiązki zlecone z zakresu administracji odpłatnie. Nie ma możliwości uwolnienia się od obowiązków inkasenta w drodze umowy z osobą trzecią.

1.5. Osoby trzecie odpowiedzialne za podatki

Osobami odpowiedzialnymi za zobowiązania podatkowe podatnika, płatnika lub inkasenta mogą być:

· rozwiedziony małżonek podatnika,

· inny niż małżonek członek rodziny podatnika,

· małżonek pozostający z podatnikiem w ustroju rozdzielności lub ograniczonej wspólności majątkowej,

· nabywca przedsiębiorstwa lub jego zorganizowanej części albo składnika majątku związanego z prowadzoną przez podatnik działalnością gospodarczą,

· firmujący,

· właściciel, samoistny posiadacz lub użytkownik wieczysty rzeczy lub prawa majątkowego pozostający z użytkownikiem, dzierżawcą, najemca lub leasingobiorcą danej rzeczy lub prawa majątkowego w powiązaniach rodzinnych, majątkowych, kapitałowych lub wynikających ze stosunku pracy,

· użytkownik, dzierżawca nieruchomości,

· wspólnik spółki cywilnej, jawnej lub partnerskiej oraz komplementariusz w spółce komandytowej i wspólnik nie będący akcjonariuszem w spółce komandytowo-akcyjnej,

· członek zarządu spółki z o.o. i spółki akcyjnej,

· członek organu zarządzającego osoby prawnej innej niż spółka,

· osoba prawna powstała w wyniku podziału innej osoby prawnej.

Następcy prawni podatnika

Następcami prawnymi są osoby prawne, które powstały w wyniku połączenia się osób prawnych. Są to też spółki nie mające osobowości prawnej, które powstały w wyniku przekształcenia innej spółki lub przedsiębiorstwa osoby fizycznej.

Następcami prawnymi są także spadkobiercy podatnika. Dotyczy to praw i obowiązków                   o charakterze cywilnoprawnym. 

II. OBOWIĄZEK PODATKOWY I ZOBOWIĄZANIE PODATKOWE 
Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2005 Nr 8, poz.60)

· obowiązkiem podatkowym jest wynikająca z ustaw podatkowych nie skonkretyzowana powinność przymusowego świadczenia pieniężnego w związku z zaistnieniem zdarzenia określonego w tych ustawach, 

· zobowiązaniem podatkowym jest wynikające z obowiązku podatkowego zobowiązanie podatnika do zapłacenia na rzecz Skarbu Państwa, województwa, powiatu albo gminy podatku w wysokości, w terminie oraz w miejscu określonym w przepisach prawa podatkowego. 

2.1. Powstanie zobowiązania podatkowego

Zobowiązanie podatkowe powstaje:

a) z dniem zaistnienia zdarzenia, z którym ustawa podatkowa wiąże powstanie takiego zobowiązania,

b) z dniem doręczenia decyzji organu podatkowego, ustalającej wysokość takiego zobowiązania.

W przypadku powstania zobowiązania podatkowego bez dokonania wymiaru podatku przez organ podatkowy, na podatnika nałożony jest obowiązek obliczenia podatku i wpłacenia go  w terminie na rzecz organu podatkowego (tzw. technika samoobliczenia podatku). Wiąże się to również z obowiązkiem złożenia odpowiedniej deklaracji podatkowej. Podatek wykazany w deklaracji jest podatkiem do zapłacenia, chyba że w postępowaniu podatkowym organ podatkowy stwierdzi, że podatnik, mimo ciążącego na nim obowiązku, nie zapłacił w całości lub części podatku, nie złożył deklaracji albo że wysokość zobowiązania podatkowego jest inna niż wykazana w deklaracji. Organ podatkowy wydaje wówczas decyzję, w której określa wysokość zobowiązania podatkowego. Zabezpieczeniu pełnej realizacji obowiązków podatkowych, szczególnie gdy wykonanie zobowiązań podatkowych następuje w drodze samoobliczenia lub obliczenia podatku przez płatnika, służą instytucje czynności sprawdzających oraz kontroli podatkowej.
III.   ZASADY ZAPŁATY PODATKU
3.1. Termin płatności

Jeśli podatnik sam oblicza i wpłaca podatek, wówczas termin płatności określają przepisy odnoszące się do danego podatku, wskazując ostatni dzień, w którym zapłata powinna nastąpić. Jeśli pobór podatku następuje za pośrednictwem podatnika, przepisy określają termin poboru i wpłaty pobranego podatku na rachunek właściwego organu podatkowego. Termin zapłaty podatku może być przedłużony przez Ministra Finansów.

Podatek niezapłacony w terminie staje się zaległością podatkową. Przyczyny nie dokonania zapłaty są w tym przypadku nieistotne. Za zaległości podatkowe naliczane są odsetki za zwłokę.

3.2. Sposoby zapłaty podatku

Zapłata podatku może być dokonana w różny sposób. Ordynacja podatkowa przewiduje możliwość zapłaty podatku w następujących formach:

a) zapłata pieniężna:

· zapłata gotówkowa – wręczenie znaków pieniężnych, zastosowanie przekazy pocztowego lub bankowego,

· zapłata bezgotówkowa – polecenie przelewu, realizowanego przez dokonanie zapisu na rachunku bankowym. Do bezgotówkowej zapłaty zobowiązani są podatnicy prowadzący działalność gospodarczą i obowiązani do prowadzenia ksiąg rachunkowych lub podatkowej księgi przychodów i rozchodów.

b) pomocnicze formy zapłaty:

· zapłata znakami akcyzy – dotyczy ona tylko podatku akcyzowego. Są to banderole, naklejki na opakowania wyrobów akcyzowych. Wysokość podatku akcyzowego zależy od rodzaju opakowania towaru i wielkości opakowania.

· zapłata papierami wartościowymi – obowiązek stosowania tej formy zapłaty może wynikać z przepisów prawa podatkowego. Przeważnie odbywa się to na korzystniejszych warunkach niż zapłata gotówkowa i zachęca do nabywania takich papierów.

IV. CZYNNOŚCI SPRAWDZAJĄCE I KONTROLE PODATKOWE 
4.1. Czynności sprawdzające

Instytucja ta jest uregulowana w dziale V ustawy – Ordynacja podatkowa.

Celem czynności sprawdzających jest sprawdzenie terminowości składania deklaracji podatkowych i wpłacania podatków przez podatników, płatników i inkasentów, a także stwierdzenie formalnej poprawności dokumentów przedstawionych przy składaniu deklaracji i wpłacaniu podatków oraz ustalenie stanu faktycznego w zakresie niezbędnym do stwierdzenia zgodności złożonej deklaracji i wpłaconych podatków z przedłożonymi dokumentami.
W razie stwierdzenia, że deklaracja zawiera błędy lub oczywiste omyłki, bądź że wypełniono ją niezgodnie z ustalonymi wymaganiami, organ podatkowy zwraca się do składającego deklarację o złożenie niezbędnych wyjaśnień oraz o skorygowanie deklaracji, wskazując przyczyny, z powodu których informacje zawarte w deklaracji podaje w wątpliwość. Natomiast          w przypadku wątpliwości co do poprawności złożonej deklaracji, organ podatkowy może wezwać do udzielenia, w wyznaczonym terminie, niezbędnych wyjaśnień lub uzupełnienia deklaracji, wskazując przyczyny podania w wątpliwość rzetelności danych w niej zawartych.
Organ podatkowy może również zażądać złożenia wyjaśnień w sprawie przyczyn nie złożenia deklaracji lub wezwać do jej złożenia, jeżeli deklaracja nie została złożona mimo takiego obowiązku. W ramach czynności sprawdzających organ podatkowy może także dokonać oględzin lokalu mieszkalnego lub jego części. Oględzin dokonuje się za zgodą podatnika, jeżeli jest to niezbędne do zweryfikowania zgodności stanu faktycznego z danymi wynikającymi ze złożonej przez podatnika deklaracji oraz z innych dokumentów potwierdzających poniesienie wydatków na cele mieszkaniowe.
4.2. Kontrola podatkowa

Instytucja ta jest uregulowana w dziale VI ustawy – Ordynacja podatkowa.

Celem kontroli podatkowej - przeprowadzanej z urzędu przez organy podatkowe u podatników, płatników i inkasentów – jest sprawdzenie wywiązywania się tych podmiotów z obowiązków wynikających z przepisów prawa podatkowego. Wymaga to wyczerpującego odtworzenia przebiegu działań tych podmiotów i zdarzeń z nimi związanych, kształtujących stan faktyczny. Kontrola podatkowa odbywa się poprzez sprawdzenie wszelkich materiałów (dokumentów składanych przez podatników, płatników lub inkasentów, protokołów z oględzin             i przesłuchań świadków bądź biegłych, i in.), dostarczających dowody zaistnienia okoliczności, które wywarły wpływ na wysokość zobowiązań podatkowych. Wszczęcie kontroli podatkowej następuje przez doręczenie kontrolowanemu upoważnienia do jej przeprowadzenia oraz okazanie mu legitymacji służbowej. W upoważnieniu do przeprowadzenia kontroli podatkowej zawarte jest pouczenie o podstawowych prawach i obowiązkach w toku kontroli. Kontrolowany, który nie zgadza się z ustaleniami kontroli, w terminie 14 dni, od dnia doręczenia protokołu kontroli, może przedstawić zastrzeżenia lub wyjaśnienia, wskazując równocześnie stosowne wnioski dowodowe. Kontrolujący ma obowiązek do nich się ustosunkować.
V.  RODZAJE PODATKÓW W POLSCE 
	podatek dochodowy
	· od osób fizycznych

· od osób prawnych

	podatek konsumpcyjny
	· od towarów i usług

· podatek akcyzowy

	inne podatki
	· od spadków i darowizn

· podatek rolny

· podatek leśny

· od nieruchomości

· od gier

· od posiadania psów

· od środków transportowych


5.1. Podatek dochodowy od osób fizycznych
Podstawowym aktem prawnym regulującym kwestie związane z opodatkowaniem dochodów osób fizycznych jest nowelizowana co roku ustawa o podatku dochodowym od osób fizycznych. Dochody osób fizycznych mogą mieć różny charakter i pochodzić z różnych źródeł. Dlatego istnieje możliwość objęcia ich jednym lub kilkoma podatkami dochodowymi. Opodatkowanie osób fizycznych reguluje ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych. Opodatkowaniu podlegają wszystkie dochody niezależnie od źródeł,                z których pochodzą.

WYJĄTKI:

· przepisów tych nie stosuje się do przypadków objętych innym podatkiem, tj. przychodów z działalności rolniczej, z wyjątkiem:

                - przychodów objętych podatkiem rolnym,

    - przychodów z gospodarki leśnej (podatek leśny),

- przychodów podlegających przepisom o podatku od spadków i darowizn.

· w ustawie o podatku od osób fizycznych z 1991 r. i w uzupełniającej ją ustawie z dnia 20 listopada 1998 r. o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiągalnych przez osoby fizyczne uregulowane są podatki, które mają charakter substytucyjny wobec „właściwego” podatku dochodowego i maja postać ryczałtu podatkowego lub są uproszczonymi formami opodatkowania, w których podstawą opodatkowania jest przychód.

Formy opodatkowania podatkiem dochodowym osób fizycznych w Polsce

	Kryterium


	Podatek od osób fizycznych
	Podatek od osób prawnych



	
	formy zryczałtowane
	na zasadach ogólnych
	

	
	karta podatkowa


	ryczałt ewidencjonowany
	podatkowa księga przychodów i rozchodów
	pełna księgowość


	

	podmiot opodatkowania beneficjenta


	osoby fizyczne, spółki cywilne osób fizycznych
	osoby fizyczne, spółki cywilne osób fizycznych


	osoby fizyczne, spółki cywilne osób fizycznych, spółki osobowe


	osoby fizyczne, spółki cywilne osób fizycznych, spółki osobowe
	osoby prawne

	stawki

opodatkowania
	podatek jest ustalany kwotowo decyzja urzędu skarbowego (stawki nie zależą od osiągniętych dochodów)
	stawki zależą od rodzaju działalności gospodarczej (w 2005 r. wynoszą 3; 5,5; 8,5; 17 i 20%)
	stawki progresywne w zależności od wysokości dochodów: 19, 30 i 40% lub stawka liniowa 19%
	stawki progresywne w zależności od wysokości dochodów: 19, 30 i 40% lub stawka liniowa 19%
	stawka liniowa w wysokości 19% 

	przedmiot opodatkowania
	ściśle określone rodzaje działalności gospodarczej (dodatkowo należy spełnić określone warunki pozwalające wybrać tę formę, np. limit zatrudnienia


	dowolna działalność gospodarcza poza określonymi wyłączeniami
	bez ograniczeń
	bez ograniczeń
	bez ograniczeń

	limit przychodów


	bez ograniczeń


	poniżej 250 000 euro
	poniżej 800 000 euro


	bez ograniczeń


	bez ograniczeń



	odliczenia


	nie przysługują żadne odliczenia ani uwzględnienia kosztów prowadzenia działalności gospodarczej (po- za składkami na ubezpieczenia spo-łeczne)
	przysługują pewne odliczenia, nie można uwzględnić kosztów prowadzenia działalności gospodarczej


	przysługują odliczenia, można uwzględnić koszty prowadzenia dzia-łalności gospodarczej


	przysługują odliczenia, można uwzględnić koszty prowadzenia dzia-łalności gospodarczej


	przysługują odliczenia, można uwzględnić koszty 

prowadzenia działalności gospodarczej

	ewidencja

podatkowa


	nie występuje


	ewidencja uproszczona: ewidencja przychodów, księga zamówień


	ewidencja uproszczona: podatkowa księga przychodów i rozchodów
	pełna ewidencja: księgi rachunkowe (handlowe) 


	pełna ewidencja: księgi rachunkowe (handlowe0

	deklaracja podatkowa


	nie występuje – miesięczna kwota zryczałtowana stanowi podatek, a nie zaliczkę; roczna deklaracja o zapłaconych i odliczonych składkach na ubezpieczenia zdrowotne: PIT-16A 


	roczna: PIT-28


	miesięczna: PIT-5,

roczna: PIT-36 lub PIT-36L w przypadku podatku liniowego


	miesięczna: PIT-5,

roczna: PIT-36 lub PIT-36L w przypadku podatku liniowego


	miesięczna: CIT-2, 

roczna: CIT-8 


Skala podatkowa ma charakter progresywny tzn., że wraz ze wzrostem dochodów rośnie stawka podatku dochodowego.

Stawki podatku dochodowego od osób fizycznych w Polsce w 2005 roku

	Wysokość dochodów

(w PLN)
	Podatek kwotowy z poprzedniego progu

(w PLN)
	Stawki podatku od nadwyżki z poprzedniego progu

(w PLN)

	poniżej 37 024
	-
	19%

(minus kwota zmniejszająca podatek w wysokości 530,08 PLN)

	37 024 – 74 048
	6504, 48
	30%

	powyżej 74 048
	17 611,68
	40%


Od 1 stycznia 2004 r. wprowadzono podatek w postaci 19% podatku liniowego od dochodów z pozarolniczej działalności gospodarczej. Wybierając tę opcję podatnik nie będzie mógł korzystać z:

· kwoty wolnej,

· wspólnego opodatkowania się z małżonkiem,

· preferencji przewidzianych dla osób samotnie wychowujących dzieci,

· ulg i zwolnień.

Zastosowanie stawki liniowej jest korzystne dla tych, którzy płacą najwyższe podatki.

Polskie przepisy podatkowe przewidują wiele ulg, które można podzielić na:

a) odliczane od dochodu:

· ulga na darowizny,

· ulga na wydatki ponoszone z tytułu użytkowania Internetu,

· ulga na spłatę odsetek od kredytu lub pożyczki mieszkaniowej,

· ulga na zakup leków zaleconych przez lekarza specjalistę,

· ulga na przewodnika osób niewidomych oraz inwalidów (w tym utrzymanie psa),

b) odliczenia od podatku:

· ulga na remont i modernizację budynku lub lokalu mieszkaniowego,

· ulga na remont i modernizację instalacji gazowych,

· ulga na wydatki na  systematyczne oszczędzanie w kasie mieszkaniowej.

Każdy przedsiębiorca jest zobowiązany do płacenia podatku dochodowego PIT dla osób fizycznych.

5.2. Podatek dochodowy od osób prawnych

Kwestie związane z opodatkowaniem dochodów osób prawnych reguluje ustawa z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych.

Płatnikami podatku CIT są:

· osoby prawne,

· spółki kapitałowe w organizacji,

· podatkowe grupy kapitałowe,

· jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej, z wyjątkiem spółek nie mających osobowości prawnej.

Od podatku zwolnione są następujące podmioty:

· Skarb Państwa,

· Narodowy Bank Polski,

· Zakład Ubezpieczeń Społecznych,

· Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Agencja Rynku Rolnego oraz Agencja Nieruchomości Rolnych,

· Fundusze inwestycyjne i fundusze emerytalne,

· fundusze celowe, chyba że przepisy ustaw powołujących je stanowią inaczej,

· jednostki samorządu terytorialnego w zakresie dochodów określonych w przepisach ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego,

· jednostki budżetowe (zwolnienie to jednak nie dotyczy gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych z wyjątkiem określonych w ustawie),

· przedsiębiorstwa międzynarodowe i inne jednostki gospodarcze utworzone przez organ administracji państwowej wspólnie z innymi państwami na podstawie porozumienia lub umowy, chyba że stanowią one inaczej.

Podstawę opodatkowania stanowią dochody osiągnięte przez podatnika w danym roku podatkowym. Przychodami podatkowymi są otrzymane pieniądze i inne wartości (np. różnice kursowe). Strata poniesiona przez podatnika może być odliczona w pięciu kolejnych latach podatkowych w wysokości nie większej niż 50% jej wartości. W ramach poboru podatku podatnicy składają co miesiąc deklaracje (do dwudziestego dnia każdego miesiąca za miesiąc poprzedni) i w tym terminie uiszczają zaliczki. Istnieje możliwość rozliczania w systemie uproszczonym. Wypłata zaliczek jest wówczas uzależniona od podatku należnego wykazanego w zeznaniu złożonym w roku poprzedzającym dany rok podatkowy lub w zeznaniu złożonym jeszcze rok wcześniej. Przy uproszczonej formie wypłat zaliczek podatnicy nie składają deklaracji. Zeznanie należy złożyć do 31 marca następnego roku i w tym terminie wpłacić podatek należny.

Stawki podatku dochodowego od osób prawnych

	Stawka
	Podstawa opodatkowania

	19%
	Dochód ustalony na zasadach ogólnych.

	19%
	Dochód z dywidend oraz inny przychód z tytułu udziału w zyskach osób prawnych mających siedzibę na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.

	20%
	Przychody podatników nie posiadających na terytorium Rzeczypospolitej Polskie siedziby lub zarządu*:
· z odsetek, z praw autorskich lub praw pokrewnych, z praw do projektów wynalazczych, znaków towarowych i wzorów zdobniczych, w tym również ze sprzedaży tych praw, z należności za udostępnienie tajemnicy receptury lub procesu produkcyjnego, za użytkowanie lub prawo do użytkowania urządzenia przemysłowego, w tym także środka transportu, urządzenia handlowego lub naukowego, za informacje związane ze zdobytym doświadczeniem w dziedzinie przemysłowej, handlowej lub naukowej (know-how), 
· z opłat za świadczone usługi w zakresie działalności widowiskowej, rozrywkowej lub sportowej, wykonywanej przez osoby prawne mające siedzibę za granicą, organizowanej za pośrednictwem osób fizycznych lub osób prawnych prowadzących działalność w zakresie imprez artystycznych, rozrywkowych lub sportowych na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, 
· z tytułu świadczeń: doradczych, księgowych, badania rynku, usług prawnych, usług reklamowych, zarządzania i kontroli, przetwarzania danych, usług rekrutacji pracowników i pozyskiwania personelu, gwarancji i poręczeń oraz świadczeń o podobnym charakterze.

	10%
	Przychody podatników nie posiadających na terytorium Rzeczypospolitej Polskie siedziby lub zarządu*: 

· z tytułu należnych opłat za wywóz ładunków i pasażerów przyjętych do przewozu w portach polskich przez zagraniczne przedsiębiorstwa morskiej żeglugi handlowej, z wyjątkiem ładunków i pasażerów tranzytowych,

· uzyskanych na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez zagraniczne przedsiębiorstwa żeglugi powietrznej,
· z uwzględnieniem umów w sprawie zapobieżenia podwójnemu opodatkowaniu, których stroną jest Rzeczpospolita Polska.


Zestawienie rodzajów i limitów odliczeń od dochodów w podatku CIT

	Odliczenia od dochodu


	Rodzaj
	Limit

	Darowizny na cele publiczne na rzecz organizacji pożytku publicznego
	10% dochodu
	Razem 10% dochodu

	Darowizny na cele kultu religijnego
	10% dochodu
	

	W bankach kredyty umorzone w związku z restrukturyzacją
	20% takich kredytów

	Odliczenia od podatku


	Podatek uiszczony od dywidendy
	Całość


5.3. Podatek od towarów i usług
Podatek od towarów i usług reguluje ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów           i usług. Podatek od towarów i usług - VAT – to rodzaj podatku obrotowego, płaconego przede wszystkim przez podmioty prowadzące działalność gospodarczą od sprzedaży wytwarzanych bądź będących przedmiotem obrotu towarowego towarów albo od świadczenia usług.

Opodatkowaniu podlega przede wszystkim:

· eksport i import towarów lub usług,

· dostawa towarów i odpłatne świadczenie usług na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,

· wewnątrz wspólnotowa dostawa towarów,

· wewnątrzwspólnotowe nabycie towarów za wynagrodzeniem na terytorium kraju.

Ustawa przewiduje jeden przypadek, kiedy opodatkowaniu nie podlegają „czynności”, lecz towary własnej produkcji i towary, które po nabyciu nie były przedmiotem dostawy towarów, w przypadku;

1. rozwiązania spółki cywilnej lub handlowej mniemającej osobowości prawnej,

2. zaprzestania przez podatnika podatku od towarów i usług , będącego osoba fizyczną, wykonywania czynności podlegających opodatkowaniu lub też wykonywania przez niego czynności podlegających opodatkowaniu co najmniej przez 10 miesięcy.
Podatnicy
Zgodnie z nową ustawą podatnikiem VAT są osoby prawne, jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej (np. spółki cywilne, jawne) oraz osoby fizyczne wykonujące samodzielnie działalność gospodarczą, bez względu na cel lub rezultat takiej działalności, oraz dokonujące wewnątrzwspólnotowej dostawy nowych środków transportu.
Działalność gospodarcza obejmuje wszelką działalność producentów, handlowców lub usługodawców, a także osób wykonujących wolne zawody. Działalność podlegająca VAT winna być wykonywana w sposób częstotliwy lub (jednorazowo) w sposób wskazujący na zamiar jej wykonywania w sposób częstotliwy. 

 

Podatnikami są również osoby prawne, jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej oraz osoby fizyczne:

· na których ciąży obowiązek uiszczenia cła i uprawnione do korzystania z procedury celnej obejmującej uszlachetnianie czynne, odprawę czasową, przetwarzanie pod kontrolą celną,

· dokonujące wewnątrzwspólnotowego nabycia towarów,

· będące usługobiorcami usług lub nabywcami towarów od podmiotów nie posiadających siedziby lub miejsca stałego zamieszkania (prowadzenia działalności) na terytorium kraju, jeśli podatek nie został rozliczony przez usługodawcę lub dokonującego dostawy na terytorium kraju.

Nie są podatnikami VAT osoby uzyskujące przychody:

· z umowy o pracę;

· z umowy zlecenia, agencyjnej, o dzieło, zawartej z własnym pracodawcą;

· wymienione w art. 13 pkt 2-9 ustawy, tj.: przychody z tytułu osobistego wykonywania usług na podstawie umowy zlecenia lub umowy o dzieło na rzecz podmiotów prowadzących działalność gospodarczą lub właściciela nieruchomości, przychody z działalności artystycznej, literackiej, publicystycznej, duchownych, arbitrów, członków zarządów i rad nadzorczych, z kontraktu menedżerskiego – pod pewnymi warunkami (umowa zawiera warunki wykonania umowy, określa wynagrodzenie oraz odpowiedzialność zatrudniającego wobec osób trzecich za wykonanie umowy przez zatrudnionego);

· z tytułu świadczenia usług w charakterze twórców i artystów wykonawców w rozu-mieniu przepisów o prawie autorskim i prawach pokrewnych, wynagradzanych                  w formie honorariów za przekazanie lub udzielenie licencji do praw autorskich lub praw artystycznego wykonania albo ich wykonanie, w tym również wynagradzanych za pośrednictwem organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi lub prawami pokrewnymi, niezależnie od tego, czy będzie to umowa o dzieło, czy też umowa zbycia praw autorskich (umowa powinna zawierać warunki wykonania umowy, określa wynagrodzenie oraz odpowiedzialność zatrudniającego wobec osób trzecich za wykonanie umowy przez zatrudnionego).

Za zgodą naczelnika urzędu skarbowego podatnikiem mogą zostać jednostki organizacyjne osoby prawnej - organizacji pożytku publicznego, prowadzące samodzielnie działalność gospodarczą, pod warunkiem, że jednostki te samodzielnie sporządzają sprawozdanie finansowe. Dla takich podatników opodatkowaniu podlega również dostawa towarów czy świadczenie usług na rzecz innych jednostek organizacyjnych tej samej organizacji pożytku publicznego.

Przed wykonaniem pierwszej czynności sprzedaży, podatnik winien złożyć w urzędzie skarbowym zgłoszenie rejestracyjne VAT-R. Podatnik, który jest zwolniony z VAT podmiotowo (z uwagi na niską wartość sprzedaży) lub wykonuje czynności wyłącznie zwolnione, może (ale nie musi) zarejestrować się do VAT. Od dnia złożenia deklaracji VAT-R podatnik ma prawo odliczać VAT naliczony z otrzymywanych przez niego faktur zakupu. Podatnik zarejestrowany winien podawać na fakturach i ofertach właściwy NIP. W przypadku, gdy numer ten nie został jeszcze nadany, na dokumentach umieszcza się inny nr identyfikacyjny (PESEL, REGON), a po otrzymaniu potwierdzenia VAT-5 - winien on zostać uzupełniony. 
Wszystkie zmiany danych, a także zaprzestanie działalności podatnik winien zgłosić do US     w terminie 7 dni. 
Podatnicy, którzy chcą dokonywać wewnątrzwspólnotowej dostawy i wewnątrzwspólnotowego nabycia towarów powinni złożyć ponadto deklarację VAT-R/UE. Na tej podstawie otrzymają specjalny nr identyfikacyjny do przeprowadzania rozliczeń z krajami Wspólnoty na potwierdzeniu VAT-5 UE.
Sposób złożenia kaucji dla podatnicy VAT UE określa rozporządzenie MF. Kaucja ta w wysokości 250.000 zł może być złożona w formie gotówki (przelew na rachunek bankowy właściwego US), blokady świadectwa depozytowego obligacji skarbowych lub gwarancji bankowej.

Mali podatnicy i metoda kasowa rozliczenia podatku VAT
Mały podatnik to szczególna kategoria podatników VAT, charakteryzująca się stosunkowo niewielkimi obrotami rocznymi. Mały podatnik posiada dodatkowe uprawnienia, jednym              z nich jest możliwość wyboru kasowej metody rozliczania VAT. Metodę tę można w dużym uproszczeniu opisać następująco: odprowadzam, kiedy kontrahent mi zapłaci, a odliczam - gdy sam zapłacę kontrahentowi. Warto dodać, że metoda kasowa oznacza wyłącznie kwartalne rozliczenia - deklaracją VAT-7K, a podatnik zobowiązany jest do wystawiania faktury VAT MP. Mały podatnik nie musi korzystać z kasowej metody rozliczania VAT, ma jednak taką możliwość.
Mały podatnik to polski podatnik VAT:

· u którego wartość sprzedaży (wraz z kwotą podatku) nie przekroczyła w poprzednim roku podatkowym wyrażonej w złotych kwoty odpowiadającej równowartości 800.000 euro;

· prowadzący przedsiębiorstwo maklerskie, zarządzający funduszami powierniczymi, będący agentem, zleceniobiorcą lub inną osobą świadczącą usługi o podobnym charakterze, z wyjątkiem komisu - jeżeli kwota prowizji lub innych postaci wynagrodzenia za wykonane usługi (wraz z kwotą podatku) nie przekroczyła w poprzednim roku podatkowym wyrażonej w złotych kwoty odpowiadającej równowartości 30.000 euro;

Przeliczenia kwot wyrażonych w euro dokonuje się według średniego kursu euro ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski na pierwszy dzień roboczy października poprzedniego roku podatkowego, w zaokrągleniu do 1.000 zł.

Metoda kasowa
O zamiarze stosowania metody kasowej rozliczenia podatku VAT mały podatnik zawiadamia na piśmie naczelnika urzędu skarbowego najpóźniej w ostatnim dniu miesiąca poprzedzającego okres, w którym będzie stosować metodę kasową. Okres stosowania zasady kasowej rozliczenia VAT nie może być krótszy niż 12 miesięcy, chyba że mały podatnik utracił status małego podatnika (ze względu na rozmiar obrotów). O rezygnacji ze stosowania metody kasowej podatnik zawiadamia na piśmie naczelnika US w terminie do końca kwartału, w którym stosował tę metodę. Ww. zawiadomienia na piśmie mogą nastąpić poprzez złożenie jedynie aktualizacji VAT-R. Mały podatnik traci prawo do rozliczania podatku metodą kasową, począwszy od rozliczenia za miesiąc następujący po kwartale, w którym przekroczył kwotę limitu.

Stawki podatku

Istnieją cztery stawki podatkowe w Polsce. Podstawowa stawka wynosi 22%, a stawki obniżone 3%, 7% i 0%. Stawkę 7% stosuje się do towarów i usług wymienionych w załączniku nr 3 do ustawy o VAT. Ma ona zastosowanie między innymi do:

· żywności,

· wybranych towarów higienicznych oraz związanych z ochrona zdrowia,

· towarów związanych z gospodarka rolną, leśną i sadowniczą,

· usług transportowych,

· usług hotelarskich,

· usług związanych z rolnictwem, leśnictwem i rybołówstwem,

· usług w zakresie rozprowadzania wody,

· książek, prasy, map,

· niektórych artykułów dla dzieci,

· usług w zakresie budownictwa mieszkaniowego i remontowych.

Stawka 3% ma zastosowanie do towarów i usług wymienionych w załączniku nr 6 do ustawy.

Są to m.in.:

· zboża,

· ziemniaki,

· warzywa,

· rośliny przemysłowe i ogrodnicze,

· zwierzęta żywe i produkty pochodzenia zwierzęcego,

· ryby, mięso i inne produkty spożywcze,

· nawozy sztuczne,

· usługi związane z rolnictwem, rybołówstwem, rybactwem i leśnictwem.

Stawka 0% znajduje zastosowanie przede wszystkim w eksporcie towarów i wewnątrzwspólnotowej dostawie towarów oraz w dostawach wybranych towarów i usług w obrocie krajowym.                                   

Odliczenia VAT
Podatnikowi przysługuje prawo do odliczenia VAT w zakresie, w jakim towary i usługi są wykorzystywane do wykonywania czynności opodatkowanych. Stąd wynika brak prawa do odliczenia VAT od zakupów nie związanych z przedsiębiorstwem oraz odliczenia częściowe związane ze sprzedażą zwolnioną i opodatkowaną. Odliczenie VAT stanowi w zasadzie prawo do pomniejszenia o ten VAT kwoty podatku należnego z tytułu dokonanej sprzedaży, co skutkuje w efekcie obniżeniem podatku VAT do zapłaty albo powstaniem nadwyżki - do przeniesienia na następny okres albo do zwrotu (decyduje podatnik). Ustawa przewiduje jednak szereg wyjątków od tej reguły.
Wyjątki 
Ustawa przewiduje wiele wyjątków rozszerzających prawo do odliczenia VAT na sytuacje,           w których podatek naliczony nie jest związany z czynnością opodatkowaną.

1. Ponadto podatnik ma prawo do odliczenia podatku VAT, jeżeli importowane lub nabyte towary lub usługi dotyczą:
· dostawy towarów lub świadczenia usług przez podatnika poza terytorium kraju            (a zatem formalnie nieopodatkowanych), jeżeli kwoty te mogłyby być odliczone, gdyby czynności te były wykonywane na terytorium kraju, a podatnik posiada dokumenty, z których wynika związek odliczonego podatku z tymi czynnościami;
· wydania drukowanych materiałów reklamowych, próbek i prezentów (art.7 ust.3-7 ustawy o VAT).

2. Podatnik ma prawo do odliczenia podatku VAT, jeżeli miejscem świadczenia usług niematerialnych (art.27, ust.3, pkt 1 ustawy o VAT) jest terytorium państwa trzeciego (poza UE) lub gdy usługi dotyczą bezpośrednio towarów eksportowanych, pod warunkiem że podatnik posiada dokumenty, z których wynika związek odliczonego podatku z tymi czynnościami:

· transakcji ubezpieczeniowych i reasekuracyjnych, w tym świadczonych przez brokerów ubezpieczeniowych i agentów ubezpieczeniowych;
· udzielania i pośrednictwa w udzieleniu kredytu oraz zarządzania kredytem przez kredytodawcę;
· pośrednictwa lub wszelkich działań w zakresie gwarancji kredytowych lub jakiegokolwiek innego zabezpieczenia pieniędzy oraz zarządzania gwarancjami kredytowymi przez kredytodawcę;
· transakcji, w tym pośrednictwa, dotyczących rachunków terminowych i bieżących, płatności, przelewów, długów, czeków i innych zbywalnych instrumentów finansowych, z wyłączeniem inkasa należności i faktoringu;
· transakcji, w tym pośrednictwa dotyczącego walut, banknotów i monet używanych jako prawne środki płatnicze, z wyłączeniem przedmiotów kolekcjonerskich; przez przedmioty kolekcjonerskie rozumie się monety ze złota, srebra oraz innych metali lub banknoty, które nie są zwykle używane jako prawny środek płatniczy,  a także monety o wartości numizmatycznej;
· transakcji, w tym pośrednictwa, z wyłączeniem zarządzania i przechowywania, których przedmiotem są akcje, udziały w spółkach i stowarzyszeniach, obligacje         i inne papiery wartościowe, z wyłączeniem dokumentów ustanawiających tytuł prawny do towarów oraz następujących praw lub papierów wartościowych:

· prawa do określonego udziału w nieruchomości,

· praw rzeczowych dających ich posiadaczowi prawo użytkowania w stosunku do nieruchomości, udziałów lub akcji, dających ich posiadaczowi prawo własności lub użytkowania w stosunku do nieruchomości lub jej części.


3. Podatnik ma prawo do odliczenia podatku VAT także w sytuacji, gdy wykonując czynności zwolnione od podatku na podstawie art. 122 ust. 1 ustawy o VAT (dot. złota inwestycyjnego), nabywa:

· złoto inwestycyjne od podatnika wytwarzającego lub przetwarzającego złoto  w celach przemysłowych albo dostarcza złoto w celach przemysłowych,
· w tym również wewnątrz wspólnotowo, lub importuje złoto inne niż złoto inwestycyjne, jeżeli to złoto jest następnie przekształcone w złoto inwestycyjne przez tego podatnika lub na jego rzecz,
· usługi polegające na zmianie postaci, masy lub próby złota, w tym złota inwestycyjnego,
· w tym również wewnątrz wspólnotowo, lub importuje towar lub usługi, związane z wytworzeniem lub przetworzeniem złota inwestycyjnego.
Podatek naliczony 
Kwotę podatku naliczonego (czyli podatku VAT podlegającego odliczeniu) stanowi:

· suma kwot podatku określonych w fakturach otrzymanych przez podatnika                       (z uwzględnieniem rabatów):

· z tytułu nabycia towarów i usług,

· potwierdzających dokonanie przedpłaty (zaliczki, zadatku, raty), jeżeli wiązały się one z powstaniem obowiązku podatkowego,

· od komitenta z tytułu dostawy towarów będącej przedmiotem umowy komisu,
· w przypadku importu - suma kwot podatku wynikająca z dokumentu celnego;

· zryczałtowany zwrot podatku (podatek wykazany na fakturze VAT RR),
· kwota podatku należnego od importu usług,
· kwota podatku należnego od dostawy towarów, dla której podatnikiem jest ich nabywca,
· kwota podatku należnego z tytułu wewnątrzwspólnotowego nabycia towarów (WNT),
· różnica podatku od nabycia towarów, które są instalowane lub montowane, z próbnym uruchomieniem lub bez niego, na terytorium kraju, gdy podatek VAT został w całości z tytułu ich importu pobrany od podatnika dokonującego nabycia tych towarów -                 w przypadku gdy kwota podatku z tytułu importu towarów jest niższa od kwoty podatku, jaka byłaby należna z tytułu dostawy tych towarów na terytorium kraju,
· wpłacona różnica VAT do dopłaty powstała w wymiarze podatku w imporcie w wyniku wydania przez organ celny decyzji określającej wysokość zobowiązania podatkowego.

U podatnika dokonującego WDT nowego środka transportu, kwotą podatku naliczonego jest kwota stanowiąca równowartość 22 % kwoty należnej z tytułu dostawy nowego środka transportu, nie wyższa jednak niż kwota podatku zawartego w fakturze stwierdzającej nabycie tego środka lub dokumencie celnym, albo podatku zapłaconego przez tego podatnika od wewnątrzwspólnotowego nabycia tego środka.
Obowiązek wystawienia faktury 
Podatnicy podatku VAT są obowiązani wystawić fakturę stwierdzającą w szczególności dokonanie sprzedaży. Fakturę obowiązani są również wystawić podatnicy zarejestrowani jako podatnicy VAT czynni lub zwolnieni, dokonujący czynności, dla których miejscem opodatkowania jest terytorium państwa innego niż Polska i dla tych czynności podatnicy ci nie są zidentyfikowani dla podatku od wartości dodanej (UE) lub podatku o podobnym charakterze (poza UE). W przypadku sprzedaży osobom fizycznym nie prowadzącym działalności gospodarczej nie wystąpi obowiązek wystawienia faktury. Jednakże na żądanie tych osób podatnicy są obowiązani do wystawienia faktury – w terminie 7 dni od daty wykonania usługi lub dostawy towaru. W przypadku gdy faktura dotyczy sprzedaży zarejestrowanej, do kopii faktury podatnik obowiązany jest dołączyć paragon dokumentujący tę sprzedaż. Nie dotyczy to jednak sprzedaży dokumentowanej fakturą emitowaną przy zastosowaniu kasy rejestrującej,                                 w przypadkach gdy wartość sprzedaży i kwota podatku należnego zostały zarejestrowane                w raporcie fiskalnym dobowym kasy.

Faktury należy wystawiać w dwóch egzemplarzach (oryginał i kopia), z wyjątkiem:

· faktur w wewnątrzwspólnotowej dostawie nowych środków transportu (3 egzemplarze);

· faktur wewnętrznych (1 albo 2 egzemplarze).

Termin wystawienia faktury 
Fakturę wystawia się nie później niż:

· siódmego dnia od dnia wydania towaru lub wykonania usługi;

· a gdy podatnik określa w fakturze wyłącznie miesiąc i rok dokonania sprzedaży (umowy o charakterze ciągłym), fakturę wystawia się nie później niż siódmego dnia od zakończenia miesiąca, w którym dokonano sprzedaży.

W przypadkach określonych w art. 19 ust. 10 i ust. 13 pkt 1-5 i 7-11 ustawy o podatku od towarów i usług), m.in,:

· dostawa lokalu lub budynku;

· dostawa energii, gazu, usług telekomunikacyjnych, komunalnych;

· transport, spedycja, komunikacja miejska;

· usługi budowlane i budowlano-montażowe;

· druk i dostawa prasy;

· najem, leasing, ochrona, stała obsługa prawna i biurowa;

· dostawa złomu;

· za zaliczeniem pocztowym;

· zbycie praw i licencje;

· wkład do spółdzielni,

fakturę wystawia się nie później niż z chwilą powstania obowiązku podatkowego i nie wcześniej niż 30 dnia przed powstaniem obowiązku podatkowego. 

Ww. zasad szczególnych nie stosuje się jednak w przypadku  wystawiania faktur w zakresie dostaw energii elektrycznej i cieplnej, gazu przewodowego, usług telekomunikacyjnych           i radiokomunikacyjnych oraz usług wymienionych w poz. 138 i 153 załącznika nr 3 do ustawy (usług komunalnych), jeżeli faktura zawiera informację, jakiego okresu rozliczeniowego dotyczy.

Obowiązek posiadania kasy fiskalnej
Podatnicy podatku od towarów i usług obowiązani są do ewidencjonowania przy zastosowaniu kasy rejestrującej sprzedaży:

· na rzecz osób fizycznych nie prowadzących działalności gospodarczej;

· na rzecz osób fizycznych - przedsiębiorców dokonujących zakupów prywatnie, nie na rzecz swojego przedsiębiorstwa;

· na rzecz rolników ryczałtowych (zakup dla gospodarstwa i prywatne).

Obrót na rzecz ww. osób podlega zaewidencjonowaniu przy zastosowaniu kasy fiskalnej również wówczas, gdy osoba taka żąda wystawienia faktury, (ale nie na przedsiębiorstwo, ale prywatnie na imię i nazwisko). Wówczas paragon z kasy fiskalnej należy zszyć z kopią faktury pozostającą u sprzedawcy.

Do dnia 31 maja 2005r. obowiązkiem ewidencjonowania objęta była sprzedaż na rzecz osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą w formie indywidualnych gospodarstw rolnych, bez względu na to, czy występowali w swojej działalności jako rolnicy ryczałtowi, czy też jako podatnicy VAT nie korzystający z tego zwolnienia. Obecnie obowiązek ten obejmuje jedynie sprzedaż na rzecz rolników ryczałtowych, natomiast sprzedaż na rzecz podatników VAT nie korzystających ze zwolnienia dla rolników ryczałtowych, nawet prowadzących indywidualne gospodarstwo rolne, objęta jest zwolnieniem z obowiązku ewidencjonowania.

Sankcje za niedopełnienie obowiązku 
Podatnicy, którzy pomimo obowiązku nie rozpoczynają w terminie ewidencjonowania przy zastosowaniu kasy rejestrującej, nie mają prawa w okresie zwłoki do odliczenia 30% podatku naliczonego przy nabyciu towarów i usług. Z chwilą dopełnienia obowiązku mogą odliczać VAT na zasadach ogólnych, jednak nie odliczony wcześniej podatek przepada, a podatnikowi nie służy prawo do odliczenia/zwrotu 50 % ceny netto zakupionych kas. 

5.4. Podatek akcyzowy
Podatek akcyzowy reguluje ustawa z dnia 23 stycznia 2004 r. o podatku akcyzowym.

Zakres przedmiotowy opodatkowania 
Opodatkowaniu podatkiem akcyzowym podlegają między innymi: 

· produkcja wyrobów akcyzowych zharmonizowanych,

· wyprowadzenie wyrobów akcyzowych zharmonizowanych ze składu podatkowego,

· sprzedaż wyrobów akcyzowych na terytorium kraju,

· eksport i import wyrobów akcyzowych,

· nabycie wewnątrzwspólnotowe i dostawa wewnątrz wspólnotowa,
· nabycie lub posiadanie przez podatnika wyrobów akcyzowych, jeżeli od tych wyrobów nie została zapłacona akcyza w należnej wysokości,

· ubytki lub niedobory wyrobów akcyzowych zharmonizowanych powstałe w czasie produkcji, magazynowania,  przerobu, zużycia lub przewozu.

 

Ustawa wprowadza podział wyrobów na wyroby akcyzowe zharmonizowane i wyroby akcyzowe niezharmonizowane. Wyroby akcyzowe zharmonizowane to paliwa silnikowe, oleje opałowe i gaz, napoje alkoholowe oraz wyroby tytoniowe.

Natomiast wyroby akcyzowe niezharmonizowane to pozostałe wyroby akcyzowe, między innymi: samochody osobowe, broń myśliwska i gazowa, kosmetyki, wyroby perfumeryjne, skóry futerkowe ze zwierząt szlachetnych, wyroby futrzarskie wyłącznie ze skór zwierząt szlachetnych (odzież, dodatki do ubiorów, z wyłączeniem nakryć głowy).
Podatnicy 
Podatnikami akcyzy są osoby fizyczne, osoby prawne oraz jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej, które dokonują czynności podlegających opodatkowaniu. Podatnikami są również podmioty:

1)     nabywające lub posiadające wyroby akcyzowe, jeżeli od wyrobów tych nie została zapłacona akcyza w należnej wysokości,

2)     u których powstają nadmierne ubytki lub niedobory wyrobów akcyzowych zharmonizowanych,

3)     będące zleceniobiorcami usług polegających na wytwarzaniu wyrobów akcyzowych                          w ramach umowy o dzieło lub innej umowy.

Stawki akcyzy 
Ustawa o podatku akcyzowym określa stawki akcyzy, które mają charakter stawek maksymalnych. Jednocześnie minister właściwy do spraw finansów publicznych został upoważniony do obniżenia stawek akcyzy w drodze rozporządzenia, do ich różnicowania w zależności od rodzaju wyrobu oraz określenia warunków ich stosowania. W wykonaniu tego upoważnienia zostało wydane rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 22 kwietnia 2004r. w sprawie obniżenia stawek podatku akcyzowego.
Zwolnienia z akcyzy 
Zgodnie z  ustawą o podatku akcyzowym zwalnia się od akcyzy eksport wyrobów akcyzowych, piwo, wino i napoje fermentowane, o których mowa w art. 68-70 ustawy, wytworzone domowym sposobem przez osoby fizyczne na własny użytek i nieprzeznaczone do sprzedaży, energię elektryczną wytwarzaną z odnawialnych źródeł energii.
 Zwalnia się od akcyzy także dodatki lub domieszki do paliw silnikowych oraz towary przeznaczone do użycia jako paliwa silnikowe inne niż paliwa silnikowe lub oleje opałowe, wymienione w poz. 5 załącznika nr 1 do ustawy, w przypadku gdy są zużywane do innych celów niż napędowe, opałowe lub jako dodatki lub domieszki do paliw silnikowych.

Pełny katalog zwolnień zawarty jest w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 26 kwietnia 2004 r. w sprawie zwolnień od podatku akcyzowego (Dz. U. Nr 97, poz. 966, z późn. zm.).
Procedura zawieszenia poboru akcyzy 
Pobór akcyzy od wyrobów akcyzowych zharmonizowanych jest zawieszony, jeżeli wyroby są: 

a. produkowane, przetwarzane lub magazynowane w składzie podatkowym,

b. przemieszczane między składami podatkowymi na terytorium kraju i Wspólnoty Europejskiej,

c. zwolnione od akcyzy ze względu na ich przeznaczenie lub dostarczane nabywcom upoważnionym do nabycia zwolnionego od akcyzy wyrobu,

d. eksportowane ze składu podatkowego do odbiorcy na terytorium państwa trzeciego,             a przewóz tych wyrobów odbywa się przez terytorium Wspólnoty Europejskiej,

e. dostarczane ze składu podatkowego na terytorium kraju do nabywcy będącego podmiotem upoważnionym przez właściwy organ podatkowy państwa członkowskiego do stosowania procedury zawieszenia poboru akcyzy.

Dla przemieszczenia wyrobów akcyzowych bez zapłaconego podatku stosowany jest administracyjny dokument towarzyszący.

Zabezpieczenie akcyzowe 
Do złożenia zabezpieczenia akcyzowego zostali zobligowani prowadzący składy podatkowe, zarejestrowani handlowcy, podmioty nabywające wyroby akcyzowe zharmonizowane zwolnione z akcyzy ze względu na ich przeznaczenie oraz przedstawiciele podatkowi. Zabezpieczenie ryczałtowe może być złożone na czas oznaczony lub nieoznaczony, w formie zabezpieczenia generalnego lub ryczałtowego.

Formy zabezpieczenia akcyzowego
· depozyt w gotówce,

· gwarancja bankowa albo ubezpieczeniowa,

· czek potwierdzony przez krajowy bank wystawcy czeku,

· inny dokument mający wartość płatniczą.

Deklaracja podatkowa 
Generalną zasadą jest obowiązek składania w urzędzie celnym deklaracji dla podatku akcyzowego, zwane dalej „deklaracjami podatkowymi”, za okresy miesięczne w terminie do 25 dnia miesiąca następującego po miesiącu, w którym powstał obowiązek podatkowy. Jednakże w przypadkach szczególnych (np. art. 55 ustawy) - podatnik dokonuje zgłoszenia o planowanym nabyciu wewnątrz wspólnotowym oraz składa deklarację uproszczoną.
 

Znaki akcyzy 
Obowiązkowi oznaczania znakami akcyzy podlegają wyroby akcyzowe wymienione w załączniku nr 3 ustawy m.in. takie jak wina, wódki, likiery, papierosy.

 

Rodzaje znaków akcyzy:

· podatkowe znaki akcyzy – są potwierdzeniem wpłaty kwoty stanowiącej ich wartość. Obowiązek ten spoczywa na producentach, importerach, podmiotach dokonujących nabycia wewnątrzwspólnotowego, przedstawicielach podatkowych oraz na podmiotach dokonujących pakowania, rozlania lub rozważenia wyrobów w opakowania jednostkowe.

· legalizacyjne znaki akcyzy – są potwierdzeniem prawa danego podmiotu do wprowadzania wyrobu akcyzowego do obrotu. Obowiązek ten powstaje w przypadku wystąpienia w obrocie wyrobów akcyzowych nieoznaczonych, oznaczonych nieprawidłowo lub nieodpowiednimi znakami akcyzy lub wyrobów akcyzowych z uszkodzonymi znakami akcyzy.

Zwolnienia z obowiązku oznaczania znakami akcyzy w przypadku wyrobów, które są:

· całkowicie niezdatne do użytku,
· wytworzone na terytorium kraju i przeznaczone przez producenta do dokonania dostawy wewnątrzwspólnotowej lub na eksport,
· przewożone przez terytorium kraju (tranzyt),
· wprowadzane do składów celnych, składów wolnocłowych i wolnych obszarów celnych, a przeznaczone do zbycia w sklepach wolnocłowych.
5.5. Podatek od czynności cywilnoprawnych

Podatek od czynności cywilnoprawnych reguluje ustawa z dnia 9 września 2000 r. o podatku od czynności cywilnoprawnych (Dz. U. z 2005 r. Nr 41, poz. 399). Podatek od czynności cywilnoprawnych jest „daniną”, z która mają do czynienia nawet podmioty nie posiadające na własny rachunek żadnej działalności gospodarczej. Stanowi on w całości dochód budżetów gminnych. Organem pierwszej instancji właściwym do jego poboru jest naczelnik urzędu skarbowego.
Przedmiot opodatkowania
Podatkowi od czynności cywilnoprawnych podlegają:
a. czynności cywilnoprawne - umowy sprzedaży oraz zamiany rzeczy i praw majątkowych, umowy pożyczki, umowy darowizny - w części dotyczącej przejęcia przez obdarowanego długów i ciężarów albo zobowiązań darczyńcy, umowy dożywocia oraz ustanowienia odpłatnej renty, umowy o dział spadku oraz umowy o zniesienie współwłasności (w części dotyczącej spłat lub dopłat), umowy majątkowe małżeńskie, ustanowienie hipoteki, ustanowienie odpłatnego użytkowania (w tym nieprawidłowego) oraz odpłatnej służebności, umowy depozytu nieprawidłowego, umowy spółki (akty założycielskie),
b. zmiany ww. umów, jeżeli powodują one podwyższenie podstawy opodatkowania tym podatkiem,

c. orzeczenia sądów i ugody, jeżeli wywołują one takie same skutki prawne, jak podlegające opodatkowaniu czynności cywilnoprawne.
 

Czynności cywilnoprawne podlegają podatkowi:
a. jeżeli ich przedmiotem są rzeczy znajdujące się:
· na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej lub prawa majątkowe wykonywane               na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,

· za granicą lub prawa majątkowe wykonywane za granicą, w przypadku gdy nabywca ma miejsce zamieszkania lub siedzibę na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej i czynność cywilnoprawna została dokonana na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,

b. umowy małżeńskie majątkowe, jeżeli przynajmniej jedna strona umowy ma miejsce zamieszkania w kraju.

Podatnikami podatku od czynności cywilnoprawnych są:
osoby fizyczne, osoby prawne i jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej, będące stronami czynności cywilnoprawnych.
 

Płatnikami podatku od czynności cywilnoprawnych są:
· notariusze - od czynności cywilnoprawnych dokonywanych w formie aktu notarialnego,

· nabywcy rzeczy - od umów sprzedaży, jeżeli nabywca kupuje te rzeczy do przerobu lub do dalszej sprzedaży.
Płatnicy obowiązani są uzależnić dokonanie czynności cywilnoprawnej lub wypłacenie należności od uprzedniego zapłacenia podatku.
 

Powstanie obowiązku podatkowego
Obowiązek podatkowy powstaje:

· z chwilą dokonania czynności cywilnoprawnej, a w przypadku gdy płatnikami są nabywcy rzeczy przeznaczonych do przerobu lub odprzedaży - z chwilą wypłacenia należności,
· z chwilą podjęcia uchwały o podwyższeniu kapitału spółki mającej osobowość prawną,
· z chwilą uprawomocnienia się orzeczenia sądu, doręczenia wyroku sądu polubownego lub zawarcia ugody,

· z chwilą powołania się na okoliczność dokonania czynności cywilnoprawnej - jeżeli podatnik nie złożył deklaracji w sprawie podatku od czynności cywilnoprawnych                  w terminie 5 lat od końca roku, w którym upłynął termin płatności, a którakolwiek ze stron po upływie tego terminu powołuje się przed organami podatkowymi lub organami kontroli skarbowej na okoliczność jej dokonania; w tym przypadku obowiązek podatkowy powstaje jedynie w stosunku do podatnika, który powołał się na okoliczność dokonania czynności cywilnoprawnej.

Jeżeli zawarcie umowy przenoszącej własność następuje w wykonaniu zobowiązania wynikającego z uprzednio zawartej umowy zobowiązującej do przeniesienia własności, obowiązek podatkowy powstaje z chwilą zawarcia umowy przenoszącej własność.
 

Podstawa opodatkowania i stawki podatku
Podstawa opodatkowania oraz stawki podatku określone zostały w art. 6 oraz 7 ustawy                (w odniesieniu do poszczególnych czynności cywilnoprawnych podlegających podatkowi).

Maksymalna procentowa stawka podatku, – która przewidziana jest m.in. dla umów sprzedaży (np. nieruchomości, rzeczy ruchomych), pożyczki i depozytu nieprawidłowego - wynosi 2%, a kwotowa - od umowy majątkowej małżeńskiej – wynosi 38 zł.
Podstawę opodatkowania stanowi przykładowo:
· przy umowie sprzedaży rzeczy ruchomych nabywanych do przerobu lub odsprzedaży - cena    sprzedaży,
· przy pozostałych umowach sprzedaży (z wyjątkiem tych zawieranych przez nierezydentów) - wartość rynkowa rzeczy lub praw majątkowych, będących przedmiotem umowy cywilnoprawnej, określona na podstawie przeciętnych cen stosowanych w danej miejscowości w obrocie rzeczami tego samego rodzaju i gatunku, z uwzględnieniem ich stanu i stopnia zużycia, oraz w obrocie prawami majątkowymi tego samego rodzaju,z dnia dokonania tej czynności, bez odliczenia długów i ciężarów,
· przy umowie pożyczki i umowie depozytu nieprawidłowego - kwota lub wartość pożyczki albo depozytu.
 

Czynności i dokumenty związane z podatkiem od czynności cywilnoprawnych, sposób zapłaty podatku
Z wyjątkiem przypadków, gdy podatek pobierany jest przez płatnika, podatnicy obowiązani są w terminie 14 dni od dnia powstania obowiązku podatkowego, bez wezwania organu podatkowego, złożyć deklarację w sprawie podatku od czynności cywilnoprawnych  (PCC-1) oraz obliczyć i wpłacić należny podatek. Zapłaty podatku można dokonać w kasie właściwego urzędu skarbowego lub na rachunek bankowy tego urzędu.
W przypadku, gdy obowiązek podatkowy ciąży na więcej niż dwóch podatnikach wraz z deklaracją PCC-1 należy złożyć deklarację PCC-1/A. Wzory deklaracji określone zostały                  w załączniku do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 5 grudnia 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad poboru podatku od czynności cywilnoprawnych (Dz. U. Nr 108, poz. 1153 ze zm.).

 

Formularze deklaracji oraz objaśnienia do deklaracji w sprawie podatku od czynności cywilnoprawnych dostępne są w urzędach skarbowych na terenie kraju oraz na stronie internetowej Ministerstwa Finansów, pod adresem www.mf.gov.pl 
 

Obowiązek zapłaty podatku (z wyjątkiem sytuacji, gdy jedna ze stron czynności cywilnoprawnej jest zwolniona od podatku) ciąży solidarnie na stronach czynności cywilnoprawnej,  a w przypadku podwyższenia kapitału zakładowego (akcyjnego) na spółce mającej osobowość prawną.
Solidarny obowiązek zapłaty oznacza, że organ podatkowy ma prawo według swego wyboru wystąpić o zapłatę do jednej ze stron lub do wszystkich, aż do pełnego wykonania zobowiązania. Niemniej jednak zapłata podatku w pełnej wysokości przez jedną ze stron czynności zwalnia z obowiązku zapłaty pozostałe strony. Solidarnej odpowiedzialności za zapłatę podatku nie mogą skutecznie wyłączyć żadne postanowienia umowne.
 

Właściwość organów podatkowych
Organem podatkowym właściwym miejscowo w sprawach podatku od czynności cywilnoprawnych od umów, których przedmiotem są rzeczy znajdujące się na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej lub prawa majątkowe wykonywane w kraju jest:

· od przeniesienia własności nieruchomości, własnościowego spółdzielczego prawa do lokalu mieszkalnego, spółdzielczego prawa do lokalu użytkowego oraz wynikających z przepisów prawa spółdzielczego: prawa do domu jednorodzinnego i prawa do lokalu w małym domu mieszkalnym lub prawa użytkowania wieczystego – naczelnik urzędu skarbowego właściwego ze względu na miejsce położenia nieruchomości,
· od przeniesienia własności rzeczy lub praw majątkowych innych niż ww. – naczelnik urzędu skarbowego właściwego ze względu na miejsce zamieszkania (siedzibę) nabywcy, a jeżeli jedynie zbywca ma miejsce zamieszkania na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej – naczelnik urzędu skarbowego właściwego ze względu na miejsce zamieszkania (siedzibę) zbywcy,
· od umowy spółki – naczelnik urzędu skarbowego właściwego ze względu na siedzibę spółki,
· od pozostałych umów – naczelnik urzędu skarbowego właściwego ze względu na miejsce zamieszkania (siedzibę) jednej ze stron czynności cywilnoprawnej.
 

Jeżeli nie jest możliwe ustalenie właściwości miejscowej organu podatkowego w żaden z ww. sposobów – organem właściwym jest Naczelnik Drugiego Urzędu Skarbowego Warszawa-Śródmieście. Organem podatkowym właściwym miejscowo w sprawach podatku od czynności cywilnoprawnych od umów, których przedmiotem są rzeczy znajdujące się za granicą lub prawa majątkowe wykonywane za granicą, jest naczelnik urzędu skarbowego właściwego ze względu na miejsce zamieszkania (siedzibę) nabywcy.

 

Wyłączenia i zwolnienia od podatku od czynności cywilnoprawnych
Podatkowi od czynności cywilnoprawnych nie podlegają czynności cywilnoprawne:

· w sprawach m.in. alimentacyjnych, opieki, kurateli, przysposobienia, ubezpieczenia społecznego, ubezpieczenia zdrowotnego, opieki społecznej, zatrudnienia, świadczeń socjalnych, wynagrodzeń za pracę, nauki, szkolnictwa, oświaty pozaszkolnej oraz zdrowia,
· jeżeli przynajmniej jedna ze stron z tytułu dokonania tej czynności na podstawie odrębnych przepisów jest opodatkowana podatkiem od towarów i usług lub jest zwolniona od tego podatku,
· umowy sprzedaży rzeczy w postępowaniu egzekucyjnym lub upadłościowym.
Szczegółowy wykaz wyłączeń zawiera art. 2 ww. ustawy.

 

Zwolnienia od podatku od czynności cywilnoprawnych
Zwolnienia od podatku od czynności cywilnoprawnych o charakterze podmiotowym wymienione są w art. 8 ww. ustawy.

Przykładowe zwolnione od podatku od czynności cywilnoprawnych:
· jednostki budżetowe,
· jednostki samorządu terytorialnego (gminy, powiaty, województwa),

· Skarb Państwa,
· osoby nabywające na potrzeby własne: sprzęt rehabilitacyjny, wózki inwalidzkie, motorowery, motocykle, oraz samochody osobowe, zaliczone, w rozumieniu przepisów                                                         o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnieniu osób niepełnosprawnych,             do grupy osób o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, oraz osoby  o lekkim stopniu niepełnosprawności, w związku ze schorzeniami narządu ruchu.
W sytuacji, gdy jedna ze stron czynności jest zwolniona od podatku, stawkę podatku obniża się o 50%. W takim przypadku obowiązek podatkowy ciąży wyłącznie na pozostałych stronach czynności cywilnoprawnej – nie korzystających ze zwolnienia.

 

Zwolnienia od podatku od czynności cywilnoprawnych o charakterze przedmiotowym zawarte zostały w art. 9 ww. ustawy.

Wśród czynności cywilnoprawnych zwolnionych od podatku wymienić można:
· sprzedaż walut obcych,

· sprzedaż rzeczy ruchomych, jeżeli podstawa opodatkowania nie przekracza              1000 zł,
· sprzedaż bonów i obligacji skarbowych,

· sprzedaż papierów wartościowych domom maklerskim i bankom prowadzącym działalność maklerską oraz sprzedaż papierów wartościowych dokonywana                 za pośrednictwem domów maklerskich lub banków prowadzących działalność maklerską,
· sprzedaż towarów giełdowych na giełdach towarowych,
· pożyczki udzielane na podstawie umowy zawartej między osobami zaliczonymi do I grupy podatkowej w rozumieniu przepisów o podatku od spadków i darowizn – do wysokości kwoty niepodlegającej opodatkowaniu tym podatkiem.

 

Zwolnienia podmiotowe i przedmiotowe od podatku mogą wynikać również z odrębnych przepisów.
5.6. Podatek od nieruchomości

Zasady opodatkowania podatkiem od nieruchomości określa ustawa z dnia 12 stycznia 1991   o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2002 r. Nr 9, poz. 84 ze zm.).
 

Przedmiot opodatkowania
Opodatkowaniu podatkiem od nieruchomości podlegają grunty, budynki lub ich części oraz budowle związane z działalnością gospodarczą.
 

Podmiotami obowiązanymi do zapłaty podatku od nieruchomości są:
· właściciel
· użytkownik wieczysty

· samoistny posiadacz

· w niektórych przypadkach - posiadacz zależny nieruchomości lub ich części albo obiektów budowlanych lub ich części stanowiących własność Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego.
Powstanie i wygaśnięcie obowiązku podatkowego
Obowiązek podatkowy powstaje od pierwszego dnia miesiąca następującego po miesiącu,              w którym nastąpiło nabycie lub objęcie w posiadanie przedmiotu opodatkowania.
W przypadku nowo wybudowanych budowli albo budynków lub ich części, obowiązek podatkowy powstaje z dniem 1 stycznia roku następującego po roku, w którym budowa została zakończona albo, w którym rozpoczęto użytkowanie budynku lub jego części przed ich ostatecznym wykończeniem.
Obowiązek podatkowy wygasa z upływem miesiąca, w którym ustały okoliczności uzasadniające ten obowiązek.
 

Stawki podatku od nieruchomości
	 
	grunty
	budynki
	budowle

	związane z prowadzeniem działalności gospodarczej
	0,66 zł/m2
	17,98 zł/m2
	2%

	mieszkalne
	0,32 zł/m2
	0,54 zł/m2
	-

	pod jeziorami, zajęte na zbiorniki wodne retencyjne lub elektrowni wodnych
	3,52 zł/ha
	-
	-

	zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej       w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych
	0,66 zł/m2
	3,61 zł/m2
	2%

	zajęte na prowadzenia działalności gospodarczej       w  zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym
	0,66 zł/m2
	8,37 zł/m2
	2%

	pozostałe
	0,32 zł/m2
	6,01 zł/m2
	-


Czynności i dokumenty związane z podatkiem od nieruchomości
Podatnicy podatku od nieruchomości są obowiązani składać organowi podatkowemu, którym jest wójt, burmistrz lub prezydent miasta właściwy ze względu na miejsce położenia przedmiotów opodatkowania, sporządzone na formularzach według wzoru ustalonego przez radę gminy:
· informacje o nieruchomościach i obiektach budowlanych (osoby fizyczne) w terminie 14 dni od dnia zaistnienia okoliczności uzasadniających powstanie albo wygaśnięcie obowiązku podatkowego lub od zaistnienia zdarzenia powodującego zmianę wysokości opodatkowania,
· deklaracje na podatek od nieruchomości (osoby prawne i jednostki organizacyjne,               w tym spółki nie posiadające osobowości prawnej) w terminie do dnia 15 stycznia roku podatkowego, a jeżeli obowiązek podatkowy powstał po tym dniu - w terminie 14 dni od dnia wystąpienia okoliczności uzasadniających powstanie albo wygaśnięcie obowiązku podatkowego lub od zaistnienia zdarzenia powodującego zmianę wysokości opodatkowania.

Obowiązek składania informacji o nieruchomościach i obiektach budowlanych oraz deklaracji na podatek od nieruchomości, dotyczy również podatników korzystających z zwolnień na mocy przepisów ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.

Podatnicy obowiązani są do złożenia zgłoszenia identyfikacyjnego w organie podatkowym właściwym w sprawach podatku od nieruchomości. Obowiązek złożenia zgłoszenia identyfikacyjnego nie dotyczy podatników, którym urząd skarbowy nadał numer identyfikacji podatkowej (NIP). Szczegółowe zasady składania zgłoszeń identyfikacyjnych i aktualizacyjnych          w podatku od nieruchomości określa rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 30 grudnia 1999 r. w sprawie trybu składania zgłoszeń identyfikacyjnych oraz aktualizacyjnych przez podatników podatku rolnego, leśnego i od nieruchomości (Dz. U. Nr 111, poz. 1291).

 

Terminy i sposoby płatności podatku od nieruchomości
Osobom fizycznym doręczana jest decyzja ustalająca wysokość podatku od nieruchomości. Podatek jest płatny w 4 ratach proporcjonalnych do czasu trwania obowiązku podatkowego – do 15 marca, 15 maja, 15 września i 15 listopada roku podatkowego.

Osoby prawne i jednostki organizacyjne, w tym spółki nieposiadające osobowości prawnej wpłacają w ratach proporcjonalnych do czasu trwania obowiązku podatkowego obliczony           w deklaracji podatek od nieruchomości za poszczególne miesiące – do 15 dnia każdego miesiąca. Płatność dokonywana jest w kasie lub na rachunek budżetu właściwej gminy. W przypadku osób fizycznych możliwy jest również  pobór podatku w formie inkasa.

5.7. Podatek od nieruchomości

Zasady opodatkowania podatkiem od środków transportowych określa ustawa z dnia                   12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2002 r. Nr 9, poz. 84 ze zm.).
 

Przedmiotem opodatkowania podatkiem od środków transportowych są:
· samochody ciężarowe o dopuszczalnej masie całkowitej od 3,5 tony i wyższej,
· ciągniki siodłowe i balastowe przystosowane do używania łącznie z naczepą lub przyczepą o dopuszczalnej masie całkowitej zespołu pojazdów od 3,5 tony i wyższej,
· przyczepy i naczepy, które łącznie z pojazdem silnikowym posiadają dopuszczalną masę całkowitą od 7 ton i wyższą,
· autobusy.

 

Podmiotami obowiązanymi do zapłaty podatku od środków transportowych są:
· właściciel środka transportowego,
· jednostka organizacyjna nie mająca osobowości prawnej, na którą środek transportowy został zarejestrowany.
 Obowiązek podatkowy
Obowiązek podatkowy powstaje od pierwszego dnia miesiąca następującego po miesiącu,             w którym środek transportowy został zarejestrowany lub nabyty, powstaje także od pierwszego dnia miesiąca następującego po miesiącu, w którym środek transportowy został dopuszczony ponownie do ruchu po upływie okresu, na jaki została wydana decyzja organu rejestrującego o czasowym wycofaniu tego pojazdu z ruchu.

Obowiązek podatkowy wygasa z końcem miesiąca, w którym środek transportowy został wyrejestrowany lub wydana została decyzja organu rejestrującego o czasowym wycofaniu pojazdu z ruchu. W przypadku zmiany właściciela środka transportowego zarejestrowanego, obowiązek podatkowy ciąży na poprzednim właścicielu do końca miesiąca, w którym nastąpiło przeniesienie własności.
 

Stawki podatku od środków transportowych
Stawki podatku uchwala rada gminy w granicach określonych przepisami ustawy o podatkach i opłatach lokalnych (ustawa określa górne oraz, dla niektórych rodzajów pojazdów, dolne granice stawek podatku). Górne granice stawek podatku od środków transportowych, w zależności od dopuszczalnej masy całkowitej pojazdu, w 2005 r. wynoszą od 640,37 zł do 2.444,04 zł. Rada gminy może różnicować stawki, uwzględniając wpływ pojazdu na środowisko naturalne, rok produkcji albo liczbę miejsc do siedzenia.

 

Terminy i sposoby płatności podatku od środków transportowych
Podatnicy obowiązani są do składania do dnia 15 lutego każdego roku podatkowego deklaracji na podatek od środków transportowych wraz z załącznikami o posiadanych środkach transportowych.

Wzór deklaracji na podatek od środków transportowych został opublikowany w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 15 listopada 2004 r. w sprawie wzoru deklaracji na podatek od środków transportowych (Dz. U. Nr 252, poz. 2523).

Podatek płatny jest w dwóch ratach, w terminach do dnia 15 lutego i 15 września każdego roku. Podmioty zobowiązane do zapłaty podatku, zarówno osoby jak i jednostki, uiszczają podatek od środków transportowych – bez wezwania – na rachunek budżetu gminy, na terenie której znajduje się miejsce zamieszkania lub siedziba podatnika, a w przypadku przedsiębiorstwa wielozakładowego lub podmiotu, w którego skład wchodzą wydzielone jednostki organizacyjne –  na rachunek organu podatkowego na terenie którego znajduje się zakład lub jednostka posiadająca środki transportowe podlegające opodatkowaniu.

 

VI. OPŁATY
6.1. Opłata skarbowa

Zasady dotyczące opłaty skarbowej reguluje ustawa z dnia 9 września 2000 r. o opłacie skarbowej ( Dz. U. z 2004 r. Nr 253, poz. 2532 ze zm.).

 

Przedmiot opłaty skarbowej
Opłacie skarbowej podlegają:
· w sprawach indywidualnych z zakresu administracji publicznej:

· podania (żądania, wnioski, odwołania, zażalenia) i załączniki do podań,
· czynności urzędowe dokonywane na podstawie zgłoszenia lub na wniosek zainteresowanego,

· zaświadczenia wydawane na wniosek zainteresowanego,
· zezwolenia (pozwolenia, koncesje) wydawane na wniosek zainteresowanego,

· następujące dokumenty:
· dokumenty stwierdzające ustanowienie pełnomocnika i ich odpisy (wypisy),
· weksle,

· dokumenty zawierające oświadczenie woli poręczyciela.
 

Podmiotami obowiązanymi do zapłaty opłaty skarbowej są :
osoby fizyczne, osoby prawne i jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej, jeżeli wystawiają (sporządzają) dokumenty, składają podania i załączniki do podań albo jeżeli na ich wniosek dokonuje się czynności urzędowych lub wydaje zaświadczenia albo zezwolenia.
 

Powstanie obowiązku zapłaty opłaty skarbowej
Obowiązek zapłaty opłaty skarbowej powstaje:

· od podań i załączników do podań - z chwilą wniesienia podania lub złożenia załącznika,
· od czynności urzędowych - z chwilą dokonania zgłoszenia lub wystąpienia z wnioskiem o dokonanie czynności urzędowej, a jeżeli w wyniku tej czynności ma być wydany dokument - z chwilą wydania tego dokumentu,

· od zaświadczeń lub zezwoleń - z chwilą wydania zaświadczenia lub zezwolenia,

· od dokumentów - z chwilą wystawienia (sporządzenia) dokumentu.

 

Stawki opłaty skarbowej:
Szczegółowy wykaz przedmiotów opłaty skarbowej oraz stawek opłaty skarbowej określa załącznik do ustawy.

Od podania (żądania, wniosku, odwołania, zażalenia) opłata skarbowa wynosi 5 zł, a w przypadku składania wraz z podaniem załączników opłata skarbowa wynosi 50 gr od każdego załącznika.
Opłacie skarbowej podlegają także wydawane na wniosek zainteresowanego zaświadczenia. Stawka należnej opłaty uzależniona jest od charakteru zaświadczenia. Większość zaświadczeń podlega opłacie skarbowej w kwocie 11 zł, ale np. od zaświadczeń w sprawie zaległości w zobowiązaniach podatkowych stawka opłaty skarbowej wynosi 15 zł.
 

Terminy i sposób zapłaty opłaty skarbowej
Opłatę skarbową uiszcza się z chwilą powstania obowiązku podatkowego. Z wyjątkiem opłaty skarbowej od weksli, której zapłaty dokonuje się w terminie 14 dni od dnia powstania obowiązku podatkowego.
Zapłaty opłaty skarbowej dokonuje się znakami opłaty skarbowej o odpowiedniej wartości. Dopuszcza się uiszczenie należnej opłaty skarbowej gotówką lub bezgotówkowo na rachunek bankowy właściwego urzędu gminy (miasta).
Jeżeli należna opłata skarbowa przekracza 100 zł, jej zapłaty dokonuje się wyłącznie gotówką lub bezgotówkowo.

 

Właściwość organów podatkowych
Organem podatkowym właściwym w sprawach opłaty skarbowej jest wójt lub burmistrz (prezydent miasta), stosownie do ich właściwości miejscowej, tzn.:
· od podań i załączników do podań, od czynności urzędowych, zaświadczeń lub zezwoleń – ze względu na siedzibę organu, który przyjął podanie, dokonał czynności urzędowych albo wydał zaświadczenie lub zezwolenie,
· od dokumentów:

· od weksla – właściwy ze względu na miejsce zamieszkania (siedzibę) wystawcy,

· od pełnomocnictwa – ze względu na miejsce złożenia pełnomocnictwa,
· od dokumentu zawierającego oświadczenie woli poręczyciela – ze względu na miejsce zamieszkania (siedzibę) poręczyciela.
Zwolnienia od opłaty skarbowej 

Nie podlegają opłacie skarbowej podania, załączniki do podań, czynności urzędowe, zaświadczenia, zezwolenia oraz dokumenty stwierdzające ustanowienie pełnomocnika oraz ich odpisy (wypisy) w sprawach, m.in.: alimentacyjnych, opieki, kurateli, przysposobienia, ubezpieczenia społecznego, ubezpieczenia zdrowotnego, opieki społecznej, zatrudnienia, świadczeń socjalnych, wynagrodzeń za pracę, nauki, szkolnictwa, oświaty pozaszkolnej oraz zdrowia.
 

Opłacie nie podlegają także podania i załączniki do podań wnoszone przez osoby, które stan ubóstwa udokumentują organowi mającemu rozpatrzyć podanie, czynności urzędowe dokonywane na wniosek tych osób, a także wydawane im zaświadczenia.
Zwolnione od opłaty skarbowej są podania i załączniki do podań:
· składane w sprawach zwrotu lub umorzenia należności, do których mają zastosowanie przepisy Ordynacji podatkowej,
· odroczenie terminu płatności podatków : rolnego, leśnego, i od nieruchomości na okres do 6 miesięcy.
 

Pełny wykaz wyłączeń i zwolnień od opłaty skarbowej zawarto w art. 2 i art. 3 ustawy oraz kol. 4 załącznika do ustawy.
6.2. Opłaty lokalne

6.2.1. Opłata targowa

Zasady pobierania opłat lokalnych: targowej, miejscowej i administracyjnej określa ustawa             z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2002 r. Nr 9, poz. 84 ze zm.).
Przedmiotem opłaty targowej jest sprzedaż dokonywana na targowiskach. Targowiskiem natomiast są wszelkie miejsca, w których jest prowadzony handel. Opłacie targowej nie podlega sprzedaż dokonywana w budynkach lub częściach budynków, z wyjątkiem targowisk pod dachem oraz hal używanych do targów, aukcji i wystaw.

Opłata targowa pobierana jest od osób fizycznych, osób prawnych oraz jednostek organizacyjnych niemających osobowości prawnej dokonujących sprzedaży na targowiskach, z wyjątkiem osób i jednostek organizacyjnych będących podatnikami podatku od nieruchomości              w związku z przedmiotami opodatkowania położonymi na targowiskach.
Wysokość opłaty targowej ustala w drodze uchwały rada gminy z tym, że w 2005 r. stawka opłaty targowej nie może przekroczyć 597,86 zł dziennie.

Rada gminy określa zasady ustalania i poboru oraz terminy płatności i wysokość stawek opłat lokalnych określonych w ustawie, może zarządzić pobór tych opłat w drodze inkasa oraz określić inkasentów i wysokość wynagrodzenia za inkaso. Może również wprowadzać inne niż wymienione w ustawie zwolnienia przedmiotowe od opłat lokalnych.

6.2.2. Opłata administracyjna

Opłatę administracyjną może wprowadzać rada gminy za czynności urzędowe wykonywane przez organy gminy: radę lub wójta (burmistrza, prezydenta miasta), jeżeli czynności te nie są objęte przepisami o opłacie skarbowej.
 Wysokość opłaty administracyjnej ustala w drodze uchwały rada gminy z tym, że w 2005 r. stawka opłaty administracyjnej nie może przekroczyć 199,50 zł.
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