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ZAKŁADAM FIRMĘ – 
JAK SIĘ PRZYGOTOWAĆ?

Materiały informacyjno-szkoleniowe przygotowane zostały dzięki funduszom

Ministerstwa Gospodarki i Pracy

Częstochowa, 2005 r.

Celem niniejszego opracowania jest przekazanie osobom zainteresowanym podstawowych informacji odnośnie założenia oraz prowadzenia własnego przedsiębiorstwa.

1. ZAKŁADANIE I PROWADZENIE DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ
W celu złożenia działalności gospodarczej trzeba najpierw dowiedzieć się czym jest działalność gospodarcza. 

1.1. Działalność gospodarcza - jest to zarobkowa działalność wytwórcza, handlowa, budowlana, usługowa oraz poszukiwanie, rozpoznawanie i eksploatacja zasobów naturalnych, wykonywana w sposób zorganizowany i ciągły. Cechą charakterystyczną działalności gospodarczej, jest zarobkowość. Aktywność człowieka, która nie służy zwiększaniu jego bogactwa, nie jest działalnością gospodarczą, nawet gdyby jej przejawem było wytwarzanie dóbr lub świadczenie usług. Przykładem takiej działalności może być wydawanie ciepłych posiłków dla bezdomnych. 
Działalność gospodarcza powinna być wykonywana w sposób zorganizowany i ciągły. Poniżej podane są działania, które są wymagane, aby założyć własne przedsiębiorstwo:

· wybór formy prowadzenia działalności gospodarczej,

· rejestracja przedsiębiorcy w Krajowym Rejestrze Przedsiębiorców (zgłoszenie do ewidencji działalności gospodarczej),

· uzyskanie REGON,

· uzyskanie NIP

· zgłoszenie w ZUS,

· wykonanie pieczątki,

· założenie rachunku bankowego.

1.2.  Kto może być przedsiębiorcą - formy prowadzenia działalności.
Podmiot podejmujący i wykonujący zawodowo i we własnym imieniu działalność gospodarczą nazywa się przedsiębiorcą (podstawa prawna: art. 2 ust. 2 Prawa działalności gospodarczej).


Przedsiębiorcą może być:

1. osoba fizyczna,

2. osoba prawna,

3. spółka prawa handlowego nie mająca osobowości prawnej.

Za przedsiębiorców uznaje się także wspólników spółki cywilnej w zakresie wykonywanej przez nich działalności gospodarczej.

Osobą fizyczną - jest w języku potocznym człowieka. Definicję osoby fizycznej należy wyprowadzić z przepisów kodeksu cywilnego. Elementem istotnym dla oceny, czy osoba fizyczna może być przedsiębiorcą, jest zdolność do czynności prawnych tej osoby. Przedsiębiorcami, co do zasady, zostają osoby fizyczne pełnoletnie, które nie zostały ograniczone w swojej zdolności do czynności prawnych. Zdolność prawna to zdolność do bycia podmiotem praw         i obowiązków. Zdolność do czynności prawnych, to zdolność do tego, aby z pomocą czynności prawnych nabywać prawa lub zaciągać zobowiązania. Zdolność do czynności prawnej polega przede wszystkim na działaniu, na możliwości kształtowania stosunków prawnych.
Osobą prawną - jest Skarb Państwa oraz te jednostki organizacyjne, które w odpowiednich przepisach określone zostały jako osoby prawne. Osobowość prawna może być związana                z określoną kategorią podmiotów (np. spółki kapitałowe, przedsiębiorstwa państwowe, spółdzielnie, fundacje, stowarzyszenia, fundusze inwestycyjne) lub z indywidualnie określonymi podmiotami (np. Narodowy Bank Polski, Polska Akademia Nauk, Agencja Techniki i Technologii).
Powstanie, ustrój i ustanie osób prawnych określają właściwe przepisy (np. Kodeks spółek handlowych - w odniesieniu do spółek kapitałowych, ustawa o przedsiębiorstwach państwowych - w odniesieniu do przedsiębiorstw państwowych, Prawo spółdzielcze -                  w odniesieniu do spółdzielni). Organizacja i sposób działania osoby prawnej może być ponadto regulowana prze statut tej osoby prawnej. Jednostka organizacyjna uzyskuje osobowość prawną z chwilą jej wpisania do właściwego rejestru, chyba że co innego wynika z właściwych przepisów.

Spółkami prawa handlowego nie mającymi osobowości prawnej - są spółki jawne, spółki partnerskie, spółki komandytowe i spółki komandytowo-akcyjne przewidziane w Kodeksie spółek handlowych. Podejmujący działalność gospodarczą mogą w zasadzie swobodnie podejmować decyzję, w jakiej formie organizacyjnej ma być ona prowadzona. Należy jednak pamiętać, że niekiedy przepisy wymagają, aby określona działalność gospodarcza była prowadzona w określonej formie prawnej (np. banki tworzone są w formie spółek akcyjnych).
Należy zwrócić uwagę, że wykaz podmiotów, będących przedsiębiorcami, odnaleźć można także w przepisach o krajowym rejestrze sądowym. 

1.3. Koncesje, zezwolenia, rejestracje i obowiązek zapewnienia.

Swobodę prowadzenia działalności gospodarczej ograniczają koncesje, zezwolenia, rejestracje i obowiązek zapewnienia.

Mamy trzy rodzaje ograniczeń swobody działalności gospodarczej:

· koncesja – to upoważnienie do wykonywania jakiejś działalności, głównie gospodarczej,

· zezwolenie - to wyrażenie zgody na działalność w ramach obowiązującego prawa,

· rejestracja - to zgłoszenie działalności do odpowiedniego rejestru prowadzonego przez władze administracyjne,

· obowiązek zapewnienia – prace będą wykonywane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje.

1.3.1. Koncesje
Najważniejszym ograniczeniem swobody prowadzenia działalności gospodarczej jest lista koncesji. Mieści się ona w prawie o swobodzie gospodarczej i dotyczy specjalnych pozwoleń na prowadzenie firm, zajmujących się działalnością określoną w przepisach.

Koncesje potrzebne są na:

· na poszukiwanie lub rozpoznawanie złóż kopalin, wydobywanie kopalin ze złóż,
· bezzbiornikowe magazynowanie substancji oraz składowanie odpadów w górotworze, w tym w podziemnych wyrobiskach górniczych,

· na wytwarzanie i obrót materiałami wybuchowymi, bronią i amunicją oraz wyrobami          i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym,

· na wytwarzanie, przetwarzanie, magazynowanie, przesyłanie, dystrybucję i obrót paliwami i energią,

· na przewóz lotniczy,

· na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych,

· budowę i eksploatację autostrad płatnych,

· zarządzanie liniami kolejowymi i wykonywanie przewozów kolejowych.

Może się zdarzyć, że państwo dysponuje ograniczoną liczbą koncesji, na które jest wielu chętnych. W tej sytuacji organizuje się przetarg - wygrywają w nim te firmy, które zaoferują największą opłatę za udzielenie koncesji. Za udzielenie koncesji lub za jej późniejszą zmianę pobiera się opłatę skarbową, której wysokość uzależniona jest od rodzaju koncesji. 
O udzielenie koncesji mogą ubiegać się wszyscy przedsiębiorcy na jednakowych zasadach.

Wniosek o udzielenie koncesji powinien zawierać:

1) oznaczenie przedsiębiorcy, jego siedzibę i adres,

2) numer w rejestrze przedsiębiorców,

3) określenie rodzaju i zakresu wykonywania działalności gospodarczej, na którą ma być udzielona koncesja,

4) informacje określone w przepisach odrębnych ustaw.

Do wniosku należy dołączyć dokumenty określone w odrębnych przepisach.

Podstawa prawna: art. 17 Prawa działalności gospodarczej.

Organ koncesyjny może odmówić udzielenia koncesji lub ograniczyć jej zakres w stosunku do wniosku o udzielenie koncesji:

1) gdy przedsiębiorca nie spełnia warunków wykonywania działalności gospodarczej objętej koncesją,

2) ze względu na zagrożenie obronności lub bezpieczeństwa Państwa,

3) ze względu na ważny interes publiczny,

4) jeżeli w przypadku udzielania ograniczonej liczby koncesji w wyniku rozprawy udzielono koncesji innemu przedsiębiorcy lub przedsiębiorcom.

O udzielenie koncesji może ubiegać się podmiot, który działalności gospodarczej jeszcze nie podjął, ale zamierza ją podjąć po uzyskaniu koncesji. Organ koncesyjny może w takim przypadku wydać promesę (przyrzeczenie wydania) koncesji. Okres ważności promesy nie może być krótszy niż 6 miesięcy. 

Koncesja wydawana jest na czas oznaczony nie krótszy niż 2 lata i nie dłuższy niż 50 lat. 

Odmowa wydania koncesji, która nastąpić może wyłącznie w formie decyzji administracyjnej podlega zaskarżeniu w trybie przewidzianym w kodeksie postępowania administracyjnego.

Wydanie koncesji łączy się z obowiązkiem uiszczenia opłaty skarbowej. Np. opłata skarbowa od koncesji na wykonywanie działalności gospodarczej w zakresie transportu lotniczego oraz innych usług lotniczych wynosi 2.500 złotych (za wykonywanie transportu lotniczego) lub 1.000 złotych (za wykonywanie innych usług lotniczych). Podstawa prawna: załącznik do ustawy z dnia 9 września 2000 r. o opłacie skarbowej (Dz.U. Nr 86, poz. 960).

Koncesji ani zezwolenia nie wymaga, podlegająca do 31 grudnia 2000 roku koncesjonowaniu, działalność gospodarcza, w zakresie:

· przetwórstwa i obrotu metalami  i kamieniami szlachetnymi,

· przetwórstwa i obrotu metalami nieżelaznymi,

· obrotu dobrami kultury powstałymi przed dniem 9 maja 1945 r.,

· usług paszportowych,

· dokonywania przenoszenia zapisu dźwięku lub dźwięku i obrazu na taśmy, płyty, kasety, wideokasety i wideopłyty, 

· produkcji, opracowywania, dystrybucji i rozpowszechniania filmów,

· chowu, hodowli i połowu ryb w wodach śródlądowych,

· prowadzenia targowisk,

· transportu morskiego oraz zarządzania portami morskimi innymi niż porty o podstawowym znaczeniu dla gospodarki narodowej,

· usług turystycznych, z wyjątkiem organizowania imprez turystycznych i pośredniczenia na zlecenie klientów w zawieraniu umów o świadczenie usług turystycznych,

· sportu profesjonalnego,

· poszukiwania i wydobywania surowców mineralnych znajdujących się w odpadach powstałych po robotach górniczych oraz po procesach wzbogacania kopalin.

Pozostała działalność, podlegająca do dnia 31 grudnia 2000 r. koncesjonowaniu, na podstawie:

· ustawy o zwalczaniu niedozwolonego wyrobu spirytusu,

· ustawy o działalności gospodarczej,

· ustawy o łączności,

· ustawy o środkach farmaceutycznych, materiałach medycznych, aptekach, hurtowniach i Inspekcji Farmaceutycznej,

· ustawy o ochronie roślin uprawnych,

· Prawa łowieckiego,

· Kodeksu celnego,

· ustawy o wyrobie i rozlewie wyrobów winiarskich oraz obrocie tymi wyrobami,

· ustawy o administrowaniu obrotem z zagranicą towarami i usługami oraz o obrocie specjalnym  objęta została wymogiem uzyskania zezwolenia.

Koncesje wydane na podstawie ustawy o warunkach wykonywania międzynarodowego transportu drogowego stały się z dniem wejścia w życie Prawa działalności gospodarczej licencjami i zachowały ważność na czas, na który zostały wydane.
 
Podstawa prawna: art. 14, 15 i 96 ustawy Prawo działalności gospodarczej.

1.3.2. Zezwolenia
W niektórych przypadkach prawo o swobodzie gospodarczej nakazuje uzyskanie zamiast koncesji zezwolenia na prowadzenie przedsiębiorstwa zajmującego się działalnością określonego rodzaju.

Zasadnicza różnica pomiędzy koncesją a zezwoleniem polega na tym, że organy koncesyjne udzielają koncesji na zasadzie swobodnego uznania, natomiast organy zezwalające wydają zezwolenia, jeżeli przedsiębiorca spełni wszystkie przewidziane prawem warunki.

Zezwolenie na prowadzenie danego rodzaju działalności gospodarczej jest potrzebne tylko wtedy, gdy wyraźnie tak stanowią przepisy ustawy (pełną listę zawiera art. 75 ustawy o swobodzie działalności gospodarczej).

Zezwolenie jest wymagane m. in. w przypadku:

· hurtowej i detalicznej sprzedaży alkoholi,

· prowadzenia działalności ubezpieczeniowej i wykonywanie pośrednictwa ubezpieczeniowego,
· prowadzenia loterii fantowych, gier losowych, gier na automatach i zakładów wzajemnych,
· działalności w zakresie usuwania, wykorzystywania i unieszkodliwiania odpadów komunalnych, prowadzenia działalności ochronnej przed bezdomnymi zwierzętami oraz prowadzenia schronisk dla bezdomnych zwierząt,
· produkcji i dystrybucji tablic rejestracyjnych do pojazdów samochodowych,
· wytwarzania i dopuszczenia do obrotu produktów leczniczych, prowadzenia aptek, ogólnodostępnych hurtowni farmaceutycznych,
· działalności związanej z wykorzystaniem energii atomowej,
· prowadzenia działalności polegającej na usuwaniu, wykorzystywaniu i unieszkodliwianiu odpadów komunalnych,

· obrotu w kraju i za granicą zwierzyną żywą, z wyłączeniem sprzedaży dokonywanej przez dzierżawców i zarządców obwodów łowieckich na terenie kraju,

· utrzymania chartów rasowych lub ich mieszańców,

· zarobkowego przewozu osób taksówką,

· prowadzenia magazynu celnego lub składu celnego,

· organizacji imprez turystycznych oraz pośredniczenie na zlecenie klientów w zawieraniu usług o świadczenie usług turystycznych,
· produkcji i wprowadzania do obrotu dietetycznych środków spożywczych i odżywek.  

Są też jeszcze rodzaje działalności, których nie można wykonywać nie mając odpowiednich uprawnień zawodowych - dotyczy to, np. doradztwa podatkowego, usługowego prowadzenia ksiąg rachunkowych, zawodu architekta, lekarza, notariusza, itd. Poza samym wykształceniem konieczne jest w tym wypadku także nabycie uprawnień do wykonywania zawodu (np. trzeba odbyć aplikację, staż zawodowy, zdać odpowiedni egzamin, zostać wpisanym na listę osób uprawnionych do wykonywania zawodu).

Organ zezwalający wydaje zezwolenie po stwierdzeniu, że spełnione zostały wymagane prawem warunki wykonywania działalności gospodarczej w dziedzinie objętej obowiązkiem uzyskania zezwolenia. Zezwolenie wydaje się na czas nieoznaczony. Wydanie zezwolenia na czas określony może mieć miejsce na wniosek przedsiębiorcy oraz jeżeli tak stanowią przepisy.  

1.3.3. Rejestracja
Jeśli z przepisów wynika, że nie musimy się starać ani o koncesję, ani też o zezwolenie, nie ma zasadniczych powodów, dla których nie moglibyśmy rozpocząć nowego życia jako biznesmen. Musimy jednak zarejestrować działalność gospodarczą. 

Rejestracja jest ograniczeniem swobody w tym tylko sensie, że wymaga wykonania pewnych czynności urzędowych: w przypadku indywidualnych przedsiębiorców i wspólników spółek cywilnych jest to wypełnienie urzędowego formularza i uiszczenie opłaty rejestracyjnej, a w przypadku spółek handlowych - złożenie wniosku o wpis do Krajowego Rejestru Przedsiębiorców i również uiszczenie w związku z tym określonych opłat. W Polsce spółki akcyjne działają obecnie na podstawie Kodeksu spółek handlowych, wcześniej regulował ja Kodeks handlowy. Kapitał akcyjny spółek akcyjnych podzielony jest na akcje. Akcje te mogą być notowane (kupowane i sprzedawane) na giełdzie. Spółki akcyjne używają skrótu S.A. (np. Telewizja Polska S.A.)
1.3.4. Obowiązek zapewnienia
Przedsiębiorca zobowiązany jest zapewnić, że określone prace będą wykonywane przez osoby posiadające niezbędne przygotowanie. Wymóg posiadania określonych kwalifikacji wynika           z szeregu szczegółowych ustaw. Tytułem przykładu można wskazać następujące zawody:
a. adwokaci i aplikanci adwokaccy, 

b. radcowie prawni i aplikanci radcowscy,
c. biegli sądowi i tłumacze przysięgli,
d. rzecznicy patentowi,
e. biegli rewidenci,
f. doradcy podatkowi,
g. maklerzy,
h. agenci lub brokerzy ubezpieczeniowi,
i. kierownicy aptek oraz hurtowni farmaceutycznych,
j. personel lotniczy,
k. lekarze, także stomatolodzy oraz lekarze weterynarii,
l. nauczyciele i nauczyciele akademiccy.
1.4. Zgłoszenie do ewidencji działalności gospodarczej.

Termin: uzyskanie zaświadczenia o wpisie do ewidencji działalności gospodarczej jest pierwszym krokiem na drodze dopełnienia wszelkich formalności związanych z utworzeniem własnego przedsiębiorstwa. Wybór terminu zgłoszenia zależy od samego zainteresowanego. Organem ewidencyjnym jest wójt, burmistrz lub prezydent miasta.

W celu dokonania zgłoszenia do ewidencji działalności gospodarczej przedsiębiorca (lub jego pełnomocnik) powinien się osobiście udać do tego urzędu, na którego obszarze ma być prowadzona działalność. Może jednak zdarzyć się, że urząd, na którego obszarze ma być prowadzona działalność, odmówi dokonania wpisu do ewidencji, informując, że należy dokonać zgłoszenia w urzędzie miejsca zamieszkania. Odmowa dokonania wpisu powinna nastąpić w drodze decyzji, która podlega zaskarżeniu do samorządowego kolegium odwoławczego. Alternatywą dla zgłaszającego jest zgłoszenie w urzędzie miejsca zamieszkania. W każdej gminie powinien być jeden taki gminny rejestr przedsiębiorców.

Wykonanie obowiązków związanych z ewidencjonowaniem składa się z trzech etapów:

1. zgłoszenie zamiaru prowadzenia działalności przez przedsiębiorcę

2. zarejestrowanie działalności gospodarczej zgodnie ze zgłoszeniem przez urząd,

3. wydanie zaświadczenia o wpisie do ewidencji przez urząd.

1.5. Zgłoszenie zamiaru prowadzenia działalności.

Przedsiębiorca składa organowi ewidencyjnemu zgłoszenie, które powinno zawierać:

· oznaczenie przedsiębiorcy,
·  miejsca zamieszkania i adres przedsiębiorcy, a jeżeli stale wykonuje działalność poza miejscem zamieszkania – również wskazanie siedziby i adres zakładu głównego, oddziału lub innego miejsca wykonywania przez przedsiębiorcę działalności gospodarczej,
· określenie przedmiotu wykonywanej działalności gospodarczej,

·  datę rozpoczęcia działalności gospodarczej.

Do zgłoszenia należy dołączyć dokument potwierdzający tytuł prawny przedsiębiorcy do lokalu (nieruchomości) stałego miejsca wykonywania działalności. 

Należy zwrócić uwagę na zakres działalności, który powinien być podany w formularzu. Określenie zakresu działalności powinno być konkretne. Zgłoszenie zawierające w rubryce zakres działalności zbyt ogólnie sformułowanie, np. "prowadzenie wszelkiej działalności produkcyjnej, handlowej oraz usługowej, także import i eksport, o ile nie wymaga uzyskania koncesji lub zezwolenia" nie powinno być przyjęte przez urzędnika. Jeśli wiadomo, jakiego rodzaju działalność będzie prowadzona, należy wybrać jej kod z Polskiej Klasyfikacji Działalności. Jest to zbiór wszystkich możliwych rodzajów działalności. Na przykład: 

72.20 Z – działalność w zakresie oprogramowania,

92.31 G – artystyczna i literacka działalność twórcza, gdzie indziej nie sklasyfikowana.

Niestety w niektórych drukach urzędowych możecie wpisać tylko 1 lub 2 rodzaje działalności gospodarczej, wówczas trzeba wybrać jakie usługi będą w szczególności wykonywane. Należy zapoznać się z aktem prawnym, który pozwoli wybrać właściwy rodzaj działalności- Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 7 października1997r. w sprawie Polskiej Klasyfikacji Działalności.

1.6. Zarejestrowanie działalności gospodarczej.

Organ ewidencyjny dokonuje wpisu zgodnie ze zgłoszeniem lub wydaje, w formie decyzji administracyjnej, odmowę wpisu do ewidencji jeżeli:

· zgłoszenie dotyczy działalności gospodarczej nie objętej przepisami Prawa działalności gospodarczej,

· zgłoszenie zawiera braki formalne, które mimo wezwania nie zostały usunięte                  w wyznaczonym terminie,
· prawomocnie orzeczono zakaz wykonywania określonej w zgłoszeniu działalności gospodarczej przez przedsiębiorcę. 

Podstawa prawna: art. 88 c Prawa działalności gospodarczej.

Decyzja o odmowie wpisu może zostać uchylona w postępowaniu odwoławczym, prowadzonym stosownie do postanowień kodeksu postępowania administracyjnego.

1.6.1. Wydanie zaświadczenia o wpisie do ewidencji
Organ ewidencyjny doręcza z urzędu przedsiębiorcy zaświadczenie o wpisie do ewidencji nie później niż w terminie 14 dni od dnia zgłoszenia. Kopię tego zaświadczenia urząd przekazuje do właściwego Urzędu Skarbowego, jednostki organizacyjnej ZUS oraz Urzędu Statystycznego. Przekazanie tej informacji nie zwalnia jednak przedsiębiorcy z poniżej opisanych obowiązków rejestracyjnych w tych instytucjach.

Za dokonanie wpisu ewidencji pobierana jest opłata skarbowa w kwocie 30,00 złotych.

1.7. Wpis do rejestru przedsiębiorców
Dla osób prowadzących działalność gospodarczą najbardziej istotne znaczenie ma rejestr przedsiębiorców. Ustawodawca uzależnił bowiem rozpoczęcie działalności gospodarczej przez przedsiębiorcę od wpisu do rejestru. Przez pojęcie rejestru przedsiębiorców należy rozumieć urzędowy wykaz osób prowadzących działalność gospodarczą (przedsiębiorców)     zawierający dane, których wpisu wymaga ustawa. Przepisy dotyczące rejestru przedsiębiorców stosuje się do następujących podmiotów:
a. osób fizycznych wykonujących działalność gospodarczą,

b. spółek jawnych,

c. spółek partnerskich,

d. spółek komandytowych,

e. spółek komandytowo-akcyjnych,

f. spółek z ograniczoną odpowiedzialnością,

g. spółek akcyjnych,

h. spółdzielni,

i. przedsiębiorców państwowych,

j. jednostek badawczo-rozwojowych,

k. przedsiębiorców określonych w przepisach o zasadach prowadzenia na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej działalności gospodarczej w zakresie drobnej wytwórczości przez zagraniczne osoby prawne i fizyczne,

l. towarzystw ubezpieczeń wzajemnych,

m. innych osób prawnych, jeżeli prowadzą działalność gospodarczą i podlegają obowiązkowi wpisu do rejestru,

n. oddziałów przedsiębiorców zagranicznych na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,

o. głównych oddziałów zagranicznych zakładów ubezpieczeń.

Podstawa prawna: art. 36 ustawy z dnia 20 sierpnia 1997 r. o Krajowym Rejestrze Sądowym (Dz.U. Nr 121, poz. 769, z 1998 r. Nr 155, poz. 1015, z 2000 r. Nr 60, poz. 702, Nr 84, poz. 948 i Nr 114, poz. 1193).

Rejestr prowadzą w systemie informatycznym sądy, zwane sądami rejestrowymi. 
Wydziały Krajowego Rejestru Sądowego utworzone zostały w 20 Sądach Rejonowych . Informacji na temat tego, do którego sądu należy się zgłosić, a także jakie są opłaty z tego tytułu, powinna udzielić gmina. 

W gminie także można zapoznać się z treścią Polskiej Klasyfikacji Działalności (PKD), aby ustalić, jaki numer posiada zgodnie z tą klasyfikacją wykonywana działalność gospodarcza. Numer ten należy wpisać do formularza wniosku.
Dane dotyczące poszczególnych przedsiębiorców wpisanych do rejestru przedsiębiorców  umieszcza się pod numerem przeznaczonym dla danego podmiotu w sześciu

działach tego rejestru.

Wpis obejmuje dla każdego rodzaju przedsiębiorcy następujące dane:

· nazwę lub firmę, pod którą działa, a w przypadku osoby fizycznej – jej oznaczenie zgodnie z art. 35 pkt 1 oraz nazwę, pod którą wykonuje działalność gospodarczą,

· nazwę lub firmę, pod którą działa, a w przypadku osoby fizycznej- jej oznaczenie zgodnie z art. 35 pkt 1 oraz nazwę, pod którą wykonuje działalność gospodarczą, oznaczenie jego formy prawnej,

· jego siedzibę i adres, a w przypadku osoby fizycznej – również jej miejsce zamieszkania i adres,

· jeżeli podmiot wpisany do rejestru przedsiębiorców posiada oddziały - także ich siedziby i adresy,

· oznaczenie jego poprzedniego numeru rejestru sądowego lub numeru w ewidencji działalności gospodarczej,

· jeżeli podmiot wpisany do rejestru przedsiębiorców utworzony został w wyniku przekształcenia lub podziału innego podmiotu albo połączenia innych podmiotów, zamieszcza się w tym rejestrze wzmiankę o sposobie powstania podmiotu, a także oznaczenia poprzednich numerów rejestru. Jeżeli podmiot wpisany do rejestru przedsiębiorców utworzony został w wyniku koncentracji innych podmiotów, zamieszcza się w tym rejestrze także oznaczenie poprzednich numerów tego rejestru oraz numer i datę decyzji Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów o zgodzie na dokonanie koncentracji, wydanej zgodnie z przepisami o ochronie konkurencji i konsumentów,

· wzmiankę o wykonywaniu działalności gospodarczej z innymi podmiotami na podstawie umowy spółki cywilnej.

1.7.1. Wpis do rejestru
Wpis do Rejestru Przedsiębiorców jest dokonywany na wniosek zainteresowanej osoby. Wniosek o wpis do Rejestru składa się na urzędowym formularzu. Urzędowe formularze są udostępnione w siedzibach sądów gospodarczych oraz w centrali Centralnej Informacji Krajowego Rejestru Sądowego. Centralna Informacja Krajowego Rejestru Sądowego ma siedzibę w Warszawie przy ul. Ostrobramskiej 75c (tel. 611.17.00, fax 611.17.01). Gmina zajmuje się także rozprowadzaniem urzędowych formularzy wniosków, umożliwiających rejestrację osób fizycznych i spółek jawnych. Składając wniosek, wnioskodawca bez wezwania uiszcza opłatę sądową, a jeżeli wpis podlega ogłoszeniu - również opłatę za ogłoszenie w Monitorze Sądowym i Gospodarczym. Wniosek złożony z naruszeniem przepisów lub nieprawidłowo wypełniony podlega zwróceniu, bez wzywania do uzupełnienia braków. W razie zwrócenia wniosku przy pierwszym wpisie do Rejestru może on być ponownie złożony w terminie 7 dni od daty doręczenia zarządzenia o zwrocie. Jeżeli wniosek nie jest dotknięty brakami, wywołuje skutek od daty pierwotnego wniesienia.

Wniosek o wpis musi być opłacony

Wnioski osób fizycznych wykonujących działalność gospodarczą zwolnione są z obowiązku dołączania uwierzytelnionych podpisów osób upoważnionych do reprezentowania tego przedsiębiorcy, a także z obowiązku dołączania dokumentu potwierdzającego tytuł prawny wnioskodawcy do lokalu (nieruchomości), w którym ma być wykonywana działalność objęta wnioskiem.

Za zarejestrowanie w rejestrze przedsiębiorców osoby fizycznej jest od 1 stycznia 2002r. opłata w wysokości 150,00 złotych. 

1.7.2. Wniosek osoby fizycznej prowadzącej działalność gospodarczą.

Wniosek o rejestrację osoby fizycznej prowadzącej działalność gospodarczą oznaczony jest jako KRS-W 11. We wniosku tym należy podać m. in.:

1. dane dotyczące przedsiębiorcy (w tym numer PESEL),

2. nazwę, pod którą prowadzona jest działalność gospodarcza,

3. dane o wcześniejszej rejestracji przedsiębiorcy,

4. informacje o prowadzeniu działalności z innymi podmiotami na podstawie umowy spółki cywilnej,

5. informacje o osobie pozostającej w związku małżeńskim,

6. informacje o ograniczonej zdolności do czynności prawnych,

7.  adres siedziby przedsiębiorcy (zakładu głównego),

8. przedmiot działalności przedsiębiorcy według Polskiej Klasyfikacji Działalności (PKD).
Wydaje się, że wypełnienie formularza wniosku oraz zgromadzenie załączników do niego będzie zadaniem znacznie trudniejszym dla osoby zainteresowanej niż sporządzenie zgłoszenia do ewidencji gospodarczej na zasadach obowiązujących dotychczas.
Wniosek o wpis musi być opłacony
Wnioski osób fizycznych wykonujących działalność gospodarczą zwolnione są z obowiązku dołączania uwierzytelnionych podpisów osób upoważnionych do reprezentowania tego przedsiębiorcy, a także z obowiązku dołączania dokumentu potwierdzającego tytuł prawny wnioskodawcy do lokalu (nieruchomości), w którym ma być wykonywana działalność objęta wnioskiem.

Za zarejestrowanie w rejestrze przedsiębiorców osoby fizycznej od 1 stycznia 2002 r. wnosi się opłatę w wysokości 150,00 złotych. 

1.7.3. Wniosek przedsiębiorcy nie będącego osobą fizyczną
Przedsiębiorca, nie będący osobą fizyczną, może podjąć działalność gospodarczą po uzyskaniu wpisu do rejestru przedsiębiorców. Podstawa prawna: art. 7 Prawo działalności gospodarczej.

 Rejestracja przedsiębiorców nie będących osobami fizycznymi w rejestrze wymaga zapłacenia 1000,00 złotych. Opłaty tej nie poniosą przedsiębiorcy wpisani wcześniej do rejestru handlowego. Wpisy do rejestru przedsiębiorców nie będących osobami fizycznymi wymagają ogłoszenia w Monitorze Sądowym i Gospodarczym, co łączy się z koniecznością poniesienia przez te podmioty dodatkowych kosztów. Opłata za ogłoszenie wpisu do rejestru przedsiębiorców wynosi 500,00 złotych.
 
Podstawa prawna: art. 13 ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym.

Do wniosku dołącza się uwierzytelnione notarialnie albo złożone przed sędzią lub upoważnionego pracownika sądu, wzory podpisów osób upoważnionych do reprezentowania tego podmiotu, a także dokument potwierdzający tytuł prawny wnioskodawcy do lokalu (nieruchomości), w którym ma być wykonywana działalność objęta wnioskiem.

Krajowy Rejestr Sądowy prowadzony jest w Sądach Gospodarczych. Do Sądu Gospodarczego musisz się zgłosić w ciągu 7 dni od dnia podpisania umowy spółki. Zasady wpisu do Rejestru Przedsiębiorców określa ustawa z sierpnia 1997 roku o Krajowym Rejestrze Sądowym (Dz. U. z 2001r. nr 17, poz. 209).

Rejestr ten składa się z trzech części i prowadzony jest w sposób zinformatyzowany:

· rejestr przedsiębiorców,

· rejestr stowarzyszeń, innych organizacji społecznych i zawodowych, fundacji oraz publicznych zakładów opieki zdrowotnej,

· rejestru dłużników niewypłacalnych.

Rejestry te są jawne, każdy może otrzymać wyciąg z rejestru (oczywiście za odpowiednią opłatą), może również przeglądać akta dowolnego podmiotu.

Na akta podmiotu składają się w szczególności:

· dokumenty zmieniające dane spółki,

· dokumenty finansowe spółek.

1.7.3. Wymagania odnośnie oświadczeń podmiotów wpisanych do rejestru.

Podmioty wpisane do rejestru przedsiębiorców są zobowiązane umieszczać w oświadczeniach pisemnych, skierowanych w zakresie ich działalności do oznaczonych osób następujące dane:

1. firmę lub nazwę,
2. oznaczenie formy prawnej prowadzonej działalności,
3. siedzibę i adres,
4. numer w rejestrze.

Nie dotyczy to oświadczeń woli skierowanych do osób pozostających ze spółką w stałych stosunkach umownych. Za niewykonanie powyższego obowiązku osobom odpowiedzialnym grozi grzywna do 5.000,00 (pięciu tysięcy) złotych. 

Podstawa prawna: art. 34 ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym.
1.8. Zgłoszenie w Urzędzie Statystycznym.

Przedsiębiorcy są zobowiązani do posiadania numeru identyfikacyjnego krajowego rejestru urzędowego podmiotów gospodarki narodowej i posługiwania się nim przy przekazywaniu informacji wykorzystywanych dla celów statystycznych. Krajowy rejestr urzędowy podmiotów gospodarki narodowej obejmuje osoby prawne, jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej, osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą oraz ich jednostki lokalne. Jest on prowadzony przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w sposób zinformatyzowany i nosi skróconą nazwę REGON. 

REGON to skrót, pełna nazwa brzmi Krajowy Rejestr Urzędowy Podmiotów Gospodarki Narodowej

Podstawa prawna: art. 30 ustawy z dnia 29 czerwca 1995 r. o statystyce publicznej             (Dz.U. Nr 88, poz.439 z późniejszymi zmianami) oraz Rozporządzenie Rady Ministrów                   z dnia 27 lipca 1999 r. w sprawie sposobu i metodologii prowadzenia i aktualizacji rejestru podmiotów gospodarki narodowej, w tym wzorów wniosków, ankiet i zaświadczeń,                                      oraz szczegółowych warunków i trybu współdziałania służb statystyki publicznej z innymi organami prowadzącymi urzędowe rejestry i systemy informacyjne administracji publicznej (Dz.U. Nr 69, poz. 763).
1.8.1. Czynności wymagane do uzyskania REGON-u

Termin: zgłoszenia w Urzędzie Statystycznym należy dokonać w ciągu 14 dni od dnia otrzymania postanowienia o wpisie do rejestru przedsiębiorców.
W celu uzyskania numeru REGON przedsiębiorca powinien osobiście lub przez pełnomocnika zgłosić się do Urzędu Statystycznego właściwego z uwagi na miejsce prowadzenia działalności. W każdym województwie jest co najmniej jeden taki urząd. Osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą składają wniosek w Urzędzie Statystycznym (lub jego oddziale) działającym w województwie, na którego terenie osoba fizyczna ma miejsce zamieszkania. Pozostali przedsiębiorcy wniosek w Urzędzie Statystycznym (lub jego oddziale) działającym w województwie, na którego terenie mają siedzibę.

Urzędy Statystyczne udostępniają w swoich siedzibach druki wniosków i przyjmują wnioski o wpis do rejestru podmiotów od przedsiębiorców mających siedzibę lub miejsce zamieszkania w województwie, na którego terenie działają. Druki wydawane są nieodpłatnie, nie pobiera się także opłat za przyjęcie wniosku. 

Wpis przedsiębiorcy do rejestru następuje na podstawie wniosku składanego przez przedsiębiorcę na formularzu RG-1 "Wniosek o wpis do krajowego rejestru urzędowego podmiotów gospodarki narodowej lub o zmianę cech objętych wpisem". Jest to jednolity wzór wniosku, obowiązujący na terenie całego kraju.

 

Rejestr obejmuje następujące jednostki:

1. osoby prawne,

2. jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej, np. stowarzyszenia, spółki cywilne,

3. osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą. 

Po odnalezieniu właściwego dla siedziby  firmy urzędu, należy się do niego udać osobiście, najpóźniej 14 dnia od uzyskania zaświadczenia z gminy, potwierdzającego podjęcie  działalności gospodarczej.

W urzędzie statystycznym trzeba wypełnić wniosek o wpis do krajowego rejestru urzędowego podmiotów gospodarki narodowej RG1.

Dane potrzebne do wypełnienia wniosku:

· nazwa i adres siedziby, 

· nazwisko i imiona, 

· miejsce zamieszkania, 

· PESEL, 

· forma prawna i forma własności, 

· rodzaje wykonywanej działalności, w tym rodzaj przeważającej działalności           (ich numery z tzw. PKD), 

· data rozpoczęcia działalności, 

· nazwa organu ewidencyjnego, 

· nazwa ewidencji i nadany przez ten organ numer. 

Urzędy Statystyczne  wydają podmiotom wpisanym do rejestru podmiotów zaświadczenia o nadanych im i ich jednostkom lokalnym numerach identyfikacyjnych REGON. Zaświadczenia te wydawane są nieodpłatnie, z reguły na poczekaniu.


1.8.2. Inne obowiązki przedsiębiorcy związane ze statystyką

Z ustawy o statystyce publicznej wynikają ponadto następujące obowiązki statystyczne przedsiębiorcy:

1) obowiązek stosowania w prowadzonej ewidencji i dokumentacji oraz rachunkowości standardów klasyfikacyjnych opracowanych przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w porozumieniu z właściwymi ministrami,

2) obowiązek przekazania jednorazowo, przekazywania systematycznie lub okresowo, nieodpłatnie informacji i danych statystycznych, dotyczących prowadzonej działalności i jej wyników, w formach i terminach oraz według zasad określonych w przepisach wydanych przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego, ewentualnie przez naczelne lub centralne organy administracji państwowej oraz Prezesa Narodowego Banku Polskiego,

3) obowiązki dotyczące prac geodezyjnych w zakresie mapy, ewidencji gruntów                 i podziemnego uzbrojenia terenów,

4) obowiązki dotyczące bazy noclegowej turystyki,

5) obowiązki dotyczące gospodarki paliwowo-energetycznej (częściowo obszar monopolu państwowego),

6) obowiązki dotyczące kultury fizycznej.

Należy zwrócić uwagę na odpowiedzialność karną przewidzianą w cytowanej wyżej ustawie o statystyce. 

Zgodnie z art. 56 ust. 1 ustawy każdy, kto wbrew obowiązkowi przekazuje dane statystyczne niezgodne ze stanem faktycznym podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2. W wypadku mniejszej wagi sprawca podlega grzywnie (ust. 2 cytowanego przepisu).

Zgodnie z art. 57 każdy, kto wbrew obowiązkowi odmawia wykonania obowiązku statystycznego albo udzielenia informacji w spisie powszechnym lub innym badaniu statystycznym podlega grzywnie.


1.9. Zgłoszenie w Urzędzie Skarbowym.

Przedsiębiorcy, będący z punktu widzenia przepisów podatkowych podatnikami,

podlegają obowiązkowi ewidencyjnemu oraz otrzymują numer identyfikacji podatkowej NIP.
Ewidencji dokonują organy podatkowe.

Podatnicy zobowiązani są do dokonania zgłoszenia identyfikacyjnego odpowiadającego szczególnym wymaganiom określonym w ustawie.

Przedsiębiorca zobowiązany jest informować organ podatkowy bez wezwania o umowach zawartych z osobami zagranicznymi.

Przedsiębiorca będący podatnikiem, jest obowiązany wyznaczyć osoby, do których obowiązków należy obliczanie i pobieranie podatków oraz terminowe wpłacanie organowi podatkowemu pobranych kwot, oraz zgłosić imiona, nazwiska i adresy tych osób.


 1.9.1. Czynności wymagane do rejestracji w Urzędzie Skarbowym


W celu rejestracji należy złożyć następujące dokumenty (kserokopie):

1) osoby fizyczne:

a) wypełniony formularz NIP - 1, 

b) wypis z ewidencji działalności gospodarczej (od 1 stycznia 2002 r. – z rejestru przedsiębiorców),

c) REGON,

d) umowę rachunku bankowego.


2) spółki akcyjne, spółki z ograniczoną odpowiedzialnością:

a) wypełniony formularz NIP - 2, 

b) REGON,

c) akt notarialny o założeniu spółki,

d) postanowienie sądu rejestrowego o zarejestrowaniu spółki,

e) wypis z rejestru handlowego,

f) umowę rachunku bankowego,

g) umowę najmu lokalu.

Żądanie doręczenia umowy rachunku bankowego możliwe jest do spełnienia dopiero po zawarciu umowy z bankiem. Bank jednak wymaga, aby do zawarcia umowy została dostarczona decyzja o nadaniu NIP-u (numeru identyfikacji podatkowej). Przedsiębiorca chcąc dopełnić formalności, znaleźć się może w błędnym kole. Wydaje się, że żądanie przez Urząd Skarbowy doręczenia umowy rachunku bankowego może dotyczyć działających już podmiotów, a nie przedsiębiorców rozpoczynających działalność. Na etapie rejestracji podatkowej żądanie takie jest nieuzasadnione tym bardziej, że ustawodawca łączy obowiązek posiadania rachunku bankowego z określoną wartością obrotów. Dopóki przedsiębiorca nie prowadzi działalności jego obrót (sprzedaż, zakupy) wynosi 0,00 złotych, a zatem z pewnością nie ma obowiązku posiadania rachunku bankowego i Urząd Skarbowy nie może nakładać na niego dodatkowych obowiązków, które nie wynikają z ustawy.

Opłata skarbowa od potwierdzenia zgłoszenia rejestracyjnego obowiązku w podatku od towarów i usług (VAT) oraz podatku akcyzowym wynosi 152,00 złote.

Jeżeli przedsiębiorca jest osobą fizyczną mającą miejsce zamieszkania na obszarze działania innego Urzędu Skarbowego niż ten, na którego obszarze prowadzona jest działalność gospodarcza, musi złożyć formularz w obu urzędach. W Urzędzie Skarbowym miejsca zamieszkania będzie rozliczał się z podatku dochodowego od osób fizycznych, natomiast w Urzędzie Skarbowym miejsca prowadzenia działalności będzie rozliczał podatek od towarów i usług (VAT).

Terminy zgłaszania określa szczegółowo ustawa o ewidencji i identyfikacji podatników. 

Podstawa prawna: ustawa z dnia 13 października 1995 r. o zasadach ewidencji i identyfikacji podatników i płatników (Dz.U. Nr 142, poz.702 z późniejszymi zmianami).

Podatnikami podatku VAT są:
· osoby prawne,

· jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej,

· osoby fizyczne, 

wykonujące samodzielnie działalność gospodarczą, bez względu na cel lub rezultat takiej działalności.

Działalność gospodarcza w tym przypadku obejmuje wszelką działalność:

· producentów,

· handlowców,

· usługodawców,

· podmiotów pozyskujących zasoby naturalne,

· rolników,

· osób wykonujących wolne zawody, 

również wówczas, gdy czynność została wykonana jednorazowo w okolicznościach wskazujących na zamiar wykonywania czynności w sposób częstotliwy.

Podatnikami VAT są również osoby prawne, jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej oraz osoby fizyczne, nie będące podatnikami zgodnie z ww. zasadami, jeżeli dokonują wewnątrz wspólnotowej dostawy nowych środków transportu, w przypadku gdy okoliczności nie wskazują na zamiar wykonywania tej czynności w sposób częstotliwy.

Podatnikami są również osoby prawne, jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej oraz osoby fizyczne:

· na których ciąży obowiązek uiszczenia cła, również w przypadku, gdy na podstawie przepisów celnych importowany towar jest zwolniony od cła albo cło na towar zostało zawieszone, w części lub w całości, albo zastosowano preferencyjną, obniżoną                 lub zerową stawkę celną,

· uprawnione do korzystania z procedury celnej obejmującej uszlachetnianie czynne, odprawę czasową, przetwarzanie pod kontrolą celną, w tym również osoby, na które, zgodnie z odrębnymi przepisami, zostały przeniesione prawa i obowiązki związane            z tymi procedurami,

· dokonujące wewnątrzwspólnotowego nabycia towarów,

· będące usługobiorcami usług świadczonych przez podatników posiadających siedzibę lub miejsce zamieszkania albo pobytu poza terytorium kraju,

· nabywające towary, jeżeli dokonującym ich dostawy na terytorium kraju jest podatnik nieposiadający siedziby, stałego miejsca prowadzenia działalności lub stałego miejsca zamieszkania na terytorium kraju (z zastrzeżeniem wewnątrzwspólnotowych transakcji trójstronnych),

· obowiązane do zapłaty podatku na podstawie art. 42 ust. 8 lub ust. 10 (przy nabyciu nowego środka transportu, który miał być wywieziony poza terytorium kraju w ciągu 14 dni od dnia dostawy, a nie został wywieziony).

Od 1 maja 2004 roku zakłady (oddziały) osoby prawnej samodzielnie sporządzające bilans nie mogą już być odrębnymi podatnikami VAT.

Za wykonywaną samodzielnie działalność gospodarczą przepisy ustawy o VAT nie uznają następujących czynności:

· z tytułu których przychody zostały wymienione w art. 12 ust. 1-6 ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, chodzi tutaj m.in. o: 

· przychody ze stosunku służbowego, stosunku pracy, pracy nakładczej oraz spółdzielczego stosunku pracy,

· wartość pieniężną świadczeń w naturze przysługujących pracownikom na podstawie odrębnych przepisów,

· wartość pieniężną innych nieodpłatnych świadczeń lub świadczeń częściowo odpłatnych,

· wykonywanych przez osobę fizyczną na podstawie umowy agencyjnej, umowy zlecenia lub innej umowy o świadczenie usług, do której zgodnie z Kodeksem cywilnym stosuje się przepisy dotyczące umowy zlecenia, albo umowy o dzieło, jeżeli umowę taką zawarła z pracodawcą, z którym pozostaje w stosunku pracy, lub jeżeli w ramach takiej umowy wykonuje pracę na rzecz pracodawcy, z którym pozostaje w stosunku pracy;

· z tytułu których przychody zostały wymienione w art. 13 pkt 2-8 ustawy z dnia                 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, jeżeli z tytułu wykonania tych czynności osoby te są związane ze zlecającym wykonanie tych czynności prawnymi więzami tworzącymi stosunek prawny pomiędzy zlecającym wykonanie czynności i wykonującym zlecane czynności co do warunków wykonywania tych czynności, wynagrodzenia i odpowiedzialności zlecającego wykonywania tych czynności.

1.10. Zgłoszenie w Zakładzie Ubezpieczeń Społecznych.
Osoby fizyczne, które na obszarze Rzeczypospolitej Polskiej są osobami prowadzącymi pozarolniczą działalność oraz osobami z nimi współpracującymi podlegają obowiązkowo ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowemu.

Podstawa prawna: art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz.U. Nr 137, poz. 887 z późniejszymi zmianami).

Osoby prowadzące pozarolniczą działalność gospodarczą są zobowiązane samodzielnie i bezpośrednio dokonać zgłoszenia do ubezpieczeń. 

Termin: 7 dni od dnia powstania obowiązku ubezpieczenia.

Zgłoszenie adresuje się do jednostki organizacyjnej ZUS właściwej z uwagi na siedzibę, miejsce prowadzenia działalności gospodarczej. W celu dokonania zgłoszenia należy pobrać                w oddziale ZUS formularze ZUS ZUA - Zgłoszenie do ubezpieczeń oraz ZUS ZFA - Zgłoszenie płatnika składek - osoby fizycznej. Przed wypełnieniem formularza należy zapoznać się z instrukcją i informacjami zamieszczonymi na formularzu.

Podstawa wyliczenia składek zmienia się raz na kwartał. 

Rozliczenia składek dokonuje się składając co miesiąc deklarację ZUS-DRA lub ZUS-RSA. 

Termin: deklaracje należy przesłać do 10 dnia następnego miesiąca (nawet jeżeli nie nastąpiły żadne zmiany w zakresie podstawy wyliczenia składki), jeżeli płatnik rozlicza oraz opłaca składki od co najwyżej 10 osób, a w pozostałych przypadkach do 15 dnia następnego miesiąca.

Deklaracja może być składana osobiście w jednostce organizacyjnej ZUS lub przesyłana listem poleconym. W przypadku opóźnienia w płatności składek należność zostanie powiększona o odsetki, które wynoszą 200% podstawowej stopy oprocentowania kredytu lombardowego ustalanej przez Prezesa Narodowego Banku Polskiego.

Pracownicy, zatrudnieni przez przedsiębiorcę, muszą być zgłoszeni do ubezpieczenia.


1.11. Wykonanie pieczątki
Obowiązek posiadania pieczątki nie wynika z żadnych przepisów prawa, jednak jej wykonanie może się okazać niezbędne w trakcie załatwiania formalności, związanych z założeniem własnej firmy.

Uwaga! Pieczątka powinna zawierać: nazwę firmy, adres, nr telefonu oraz numer REGON 
Wszelkie dotychczas omówione etapy postępowań rejestracyjnych mogą być dokonane bez korzystania z pieczątki. Natomiast w praktyce banków, związanej z założeniem przez firmę rachunku bankowego, brak pieczątki może okazać się przeszkodą nie do pokonania. Zakłady wykonujące pieczątki są liczne i nie domagają się z reguły przedstawienia dokumentów potwierdzających treści, które mają być umieszczone na pieczątce. Proponuję jednak dla pewności zabrać ze sobą do zakładu pieczątkarskiego dokumenty firmy, a to przede wszystkim              w tym celu, żeby treść pieczątki nie zawierała błędów, a w przypadku sporządzenia błędnej pieczątki, aby zakład zobowiązany był do usunięcia zauważonych błędów.

1.12. Założenie rachunku bankowego.

Założenie rachunku bankowego jest dla wielu przedsiębiorców obowiązkowe. Są oni zobowiązani do bezgotówkowego obrotu na mocy Prawa działalności gospodarczej. Obowiązek dokonywania rozliczeń za pośrednictwem banków został z dniem 1 stycznia 2001r. (wejście w życie całości Prawa działalności gospodarczej) rozszerzony na wszystkich przedsiębiorców przy odpowiedniej wartości transakcji z innymi przedsiębiorcami, określonej w art. 13 tego prawa.

Jeżeli chodzi o przedsiębiorców, którzy nie są zobowiązani do prowadzenia rozliczeń za pośrednictwem banku, to założenie rachunku bankowego należy rekomendować jako znaczne ułatwienie w prowadzeniu działalności.

1.12.1. Czynności związane z założeniem rachunku bankowego
Założenie rachunku bankowego oznacza konieczność podpisania umowy z bankiem. Bank żąda z reguły przedstawienia oryginałów oraz sporządzenia kopii wszelkich możliwych dokumentów uzyskanych w trakcie rejestracji firmy (lepiej zabrać ze sobą pieczątkę). Należy szczegółowo zapoznać się z treścią umowy. Jeżeli umowa odsyła do innych dokumentów, takich jak regulaminy, ogólne warunki, uchwały organów banku itp., należy zażądać udostępnienia tych dokumentów oraz zapoznać się również z ich treścią. W razie wątpliwości należy poprosić urzędnika bankowego o wyjaśnienia, a jeśli to nie wystarczy, porozumieć się                     z prawnikiem. Na podpisanie przez bank umowy z reguły trzeba poczekać, nawet kilka dni.

Załącznikiem do umowy rachunku bankowego będzie karta wzorów podpisów osób upoważnionych do dysponowania rachunkiem (należy mieć przy sobie pieczątkę). Osoby te mogą skreślić podpisy w obecności urzędnika bankowego.

1.12.2. Kilka praktycznych uwag o wyborze banku

Banki mogą pobierać opłaty za:
1) założenie rachunku,

2) wystawienie książeczki czekowej,

3) prowadzenie rachunku,

4) dokonywanie przelewów,

5) dokonywanie wpłat gotówkowych.

6) oraz za inne usługi świadczone klientowi.

Środki zgromadzone na rachunku firmy mogą być oprocentowane, ale niektóre banki umawiają się, że środki nie są oprocentowane. Przy dokonywaniu wyboru banku należy również brać pod uwagę ryzyko jego upadłości.

Korzystanie z rachunku bankowego może łączyć się także z uprawnieniem do kredytu lub salda debetowego na podstawie odrębnych umów.

Należy więc porównać oferty banków. Są one bardzo zróżnicowane i często się zmieniają. Niektóre z dzienników ogólnopolskich publikują okresowo informacje umożliwiające porównanie ofert. 

Oczywiście jednym z podstawowych kryteriów, oprócz zagadnień ekonomicznych, powinna być dostępność banku, jego bliskość i wygoda w zakresie obsługi klienta. 

1.12.3. Inna możliwość realizacji obowiązku posiadania rachunku bankowego
Warto też zwrócić uwagę na nową możliwość realizacji obowiązku posiadania rachunku bankowego jaką otwiera przed przedsiębiorcami Prawo działalności gospodarczej. Przedsiębiorca będący członkiem spółdzielczej kasy oszczędnościowo-kredytowej może założyć rachunek w tejże spółdzielczej kasie. Spółdzielcze kasy oszczędnościowo-kredytowe są spółdzielniami, których celem jest gromadzenie środków pieniężnych wyłącznie swoich członków, udzielanie im pożyczek i kredytów, przeprowadzanie na ich zlecenie rozliczeń finansowych oraz pośredniczenie przy zawieraniu umów ubezpieczenia. Członkami kasy mogą zostać osoby fizyczne połączone więzią o charakterze zawodowym lub organizacyjnym (między innymi przedsiębiorcy). Przedsiębiorca ma w praktyce dwie możliwości:

1) zostania członkiem kasy już istniejącej, jeżeli spełnia wymogi statutowe tej kasy,

2) założenia wspólnie z innymi przedsiębiorcami własnej kasy.

Dla wielu przedsiębiorców, szczególnie tych małych może to być rozwiązanie korzystniejsze (przede wszystkim tańsze) od oferty banków. Przepis dotyczący powyższej możliwości wszedł już w życie.
Zawarcie umowy rachunku bankowego (albo rachunku w spółdzielczej kasie oszczędnościowo-kredytowej) jest ostatnią podstawową czynnością formalną związaną z utworzeniem własnej firmy. 

1.13. Przedsiębiorca podejmujący działalność gospodarczą, a przepisy sanitarne
Organem powołanym do nadzoru nad higieną pracy w zakładach pracy jest Państwowa Inspekcja Sanitarna.

Przedsiębiorca ma obowiązek powiadomienia, w ciągu 14 dni od dnia rozpoczęcia działalności, właściwego państwowego inspektora sanitarnego o miejscu, rodzaju i zakresie prowadzonej działalności oraz o przewidywanej liczbie pracowników. Musi także złożyć pisemną informację o środkach i procedurach przyjętych dla spełnienia wymagań wynikających z przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, dotyczących danej dziedziny działalności.

Państwowy inspektor sanitarny jest uprawniony do kontroli zgodności budowanych obiektów z wymaganiami higienicznymi i zdrowotnymi, określonymi w obowiązujących przepisach.

Państwowemu inspektorowi sanitarnemu przysługuje prawo zgłoszenia sprzeciwu przeciwko uruchomieniu wybudowanego lub przebudowanego zakładu pracy, wprowadzenia nowych technologii, dopuszczania do obrotu materiałów mogących mieć wpływ na zdrowie ludzi, jeżeli stwierdzi, że mogłoby nastąpić zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi.

1.14. Obowiązki przedsiębiorcy podejmującego działalność gospodarczą wynikające              z przepisów przeciwpożarowych.
Zgodnie z ustawą o ochronie przeciwpożarowej przedsiębiorca zobowiązany jest:

1) przestrzegać przeciwpożarowych wymagań budowlanych, instalacyjnych i technologicznych,

2) wyposażyć budynek, obiekt lub teren w sprzęt pożarniczy i ratowniczy oraz środki gaśnicze zgodnie z zasadami określonymi w odrębnych przepisach,

3) zapewnić osobom przebywającym w obiekcie bezpieczeństwo i możliwość ewakuacji,

4) przygotować obiekt lub budynek do prowadzenia akcji ratowniczej,

5) ustalić sposoby postępowania na wypadek powstania pożaru, klęski żywiołowej lub innego miejscowego zagrożenia.

1.15. Obowiązki przedsiębiorcy podejmującego działalność gospodarczą wynikające                z przepisów dotyczących ochrony środowiska.

Ustawa o ochronie i kształtowaniu środowiska:

1) zabrania wprowadzania do gleby substancji szkodliwych,

2) zabrania przeznaczania na cele inwestycyjne gruntów rolnych wysokiej jakości i gruntów leśnych,

3) zobowiązuje przedsiębiorców emitujących substancje zanieczyszczające do powietrza do prowadzenia pomiarów stężeń tych substancji,

4) upoważnia właściwe organy do ustalania w drodze indywidualnej decyzji rodzajów              i ilości substancji zanieczyszczających powietrze, dopuszczonych do wprowadzenia do powietrza,

5) zobowiązuje przedsiębiorców do ochrony lasów przed szkodliwymi wpływami gazów, pyłów i ścieków, powstających w związku z działalnością gospodarczą,

6) upoważnia wojewodę do określenia w drodze indywidualnych decyzji dopuszczalnego poziomu hałasu lub wibracji przenikających do środowiska,

7) dopuszcza sprowadzane z zagranicy odpadów (z wyłączeniem odpadów niebezpiecznych) jedynie po uzyskaniu zezwolenia Głównego Inspektora Ochrony Środowiska (np. makulatura dla zakładów celulozowo-papierniczych)

Ustawa Prawo wodne nakłada na przedsiębiorcę obowiązek uzyskania pozwolenia wodnoprawnego na gospodarcze korzystanie z wód. Przed wystąpieniem o takie pozwolenia przedsiębiorca musi sporządzić operat wodnoprawny.

1.16. Zatrudnianie pracowników.
Zagadnienia związane z zatrudnianiem pracowników uregulowane są w przepisach prawa pracy. Przedsiębiorca może zatrudniać pracowników w nieograniczonej liczbie i bez pośrednictwa organów zatrudnienia. Swoboda zatrudniania nie dotyczy zatrudniania cudzoziemców. Pracodawcy muszą uzyskiwać zgodę starosty na zatrudnienie. 

Podstawa prawna: art. 50 ust. 1 ustawy o zatrudnieniu i bezrobociu - przedsiębiorca może zatrudnić lub powierzyć inną pracę zarobkową na terenie Polski cudzoziemcowi nie posiadającemu karty stałego pobytu lub statusu uchodźcy, jeżeli uzyska na to zezwolenie starosty powiatu, na terenie którego znajduje się siedziba pracodawcy, a cudzoziemiec uzyskał wizę pobytową z prawem do pracy lub kartę czasowego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej oraz zgodę na zatrudnienie lub wykonywanie innej pracy zarobkowej u tego pracodawcy.

Z przepisów prawa pracy wynika szereg obowiązków przedsiębiorcy (zwanego Pracodawcą) w zakresie zapewnienia bezpiecznych i higienicznych warunków pracy. 

Wśród tych obowiązków należy zwrócić uwagę na obowiązek pracodawcy rozpoczynającego działalność zawiadomienia na piśmie, w ciągu 14 dni od dnia rozpoczęcia działalności, właściwego inspektora pracy i właściwego państwowego inspektora sanitarnego o miejscu, rodzaju i zakresie prowadzonej działalności oraz o przewidywanej liczbie pracowników, a także złożenia pisemnej informacji o środkach i procedurach przyjętych dla spełnienia wymagań wynikających z przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczących danej dziedziny działalności.

W zakresie nawiązania stosunku pracy należy wskazać w szczególności na obowiązek niezwłocznego, nie później jednak niż w ciągu 7 dni, potwierdzenia na piśmie warunków zatrudnienia pracownika. 

Pracodawca zatrudniający co najmniej 5 pracowników zobowiązany jest ustalić regulamin wynagradzania (określa warunki wynagradzania) oraz regulamin pracy (ustala organizację i porządek w procesie pracy, a także prawa i obowiązki pracodawcy i pracownika). 

Pracodawca ponosi odpowiedzialność za stan bezpieczeństwa i higieny pracy w swoim zakładzie. 

W okresie podejmowania działalności gospodarczej należy zwrócić uwagę na zatrudnianie pracowników posiadających odpowiednie przygotowanie i kwalifikacje do wykonywania danej pracy. Pracowników należy poddawać szkoleniom w zakresie bhp przed podjęciem pracy. Pracodawcy zatrudniający powyżej 10 pracowników zobowiązani są organizować służby BHP w swoich zakładach. Stanowiska pracy mogą być wyposażone wyłącznie w maszyny spełniające wymagania dotyczące oceny zgodności.

1.17. Formy opodatkowania.
Prowadzenie działalności gospodarczej wiąże się z podatkami. W zależności od wybranej formy opodatkowania dolegliwości podatkowe mogą być mniejsze lub większe, jednak zawsze występują. Należy wiedzieć, że tylko przy niektórych rodzajach działalności możliwy jest wybór rodzaju opodatkowania (i związanej z tym metody prowadzenia rachunkowości). W większości przypadków forma opodatkowania przypisana jest albo do formy prowadzenia działalności, albo do jej rodzaju. 

Formy opodatkowania (determinujące rodzaj prowadzonych ewidencji księgowych):

·  karta podatkowa (brak wydzielonej ewidencji podatkowej),

·  ryczałt od przychodów ewidencjonowanych (ewidencja przychodów),

·  opodatkowanie na zasadach ogólnych (podatkowa księga przychodów i rozchodów),

·  podatek liniowy (opodatkowanie 19%),

·  opodatkowanie na zasadach ogólnych (księgowość tzw. pełna prowadzona wg ustawy o rachunkowości),

· podatek od osób prawnych (pełna księgowość j.w.).

Przed rozpoczęciem działalności należy zapoznać się z podstawowymi  uregulowaniami prawnymi dotyczącymi samego prowadzenia przedsiębiorstwa i oczywiście podatków.
Oto podstawowe z nich:
1. Ustawa z dnia 19 listopada 1999 r. Prawo działalności gospodarczej,
2. Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r., Dz.U.97.137.926 z dnia 1997.11.13  Ordynacja podatkowa,
3. Ustawa z dnia 20 sierpnia 1997 r. o Krajowym Rejestrze Sądowym.
1.18. Gdzie uzyskać pomoc?
1.18.1. Akademickie Inkubatory Przedsiębiorczości. 

Ideą funkcjonowania Akademickich Inkubatorów Przedsiębiorczości jest stworzenie przyjaznych miejsc na uczelniach, których zadaniem będzie stwarzanie warunków i szans na tworzenie nowych, atrakcyjnych miejsc pracy absolwentom i studentom ostatnich lat studiów oraz pomoc młodym przedsiębiorcom w zakładaniu własnego biznesu.
Akademickie Inkubatory Przedsiębiorczości są jednostkami organizacyjnymi tworzonymi przy współpracy Studenckiego Forum Business Centre Club, Fundacji Przedsiębiorczość Ponad Podziałami z szkołami wyższymi, w celu udzielania pomocy młodym i ambitnym ludziom w prowadzeniu działalności gospodarczej. Projekt AIP dofinansowywany jest ze środków Narodowego Banku Polskiego oraz Ministerstwa Gospodarki i Pracy.  

Co daje inkubator?
Osoba zainteresowana prowadzeniem firmy przychodząc do inkubatora może liczyć na różne formy pomocy:
· udostępnienie pomieszczeń przeznaczonych do prowadzenia działalności gospodarczej; 
· dostęp do telefonu, faksu, komputera, drukarki i podstawowych urządzeń biurowych;
· działanie na zasadzie pionu w inkubatorze umożliwiające rozwijanie własnych pomysłów najniższym kosztem. Dzięki temu rozwiązaniu początkowo osoba nie musi zakładać własnej firmy i ponosić dużych kosztów z tym związanych;
· prowadzenie księgowości firmy przez biuro rachunkowe (wspólne biuro rachunkowe, księgowa, dla wszystkich podmiotów w obrębie jednego inkubatora), w tym darmowe porady prawno-podatkowe doradców podatków;
·  pozyskiwanie kontraktów głównie dzięki współpracy z lożami regionalnymi Business Centre Club;
· korzystanie z systemu szkoleń dla osób prowadzących firmy w inkubatorze, w tym z zakresu autoprezentacji, zarządzania, a także szkolenia z zakresu prawa gospodarczego, marketingu;
· pomoc w promocji i reklamie, przy pomocy agencji PR-owych i marketingowych dla większych przedsięwzięć;
·  pomoc w pozyskiwaniu funduszy na inwestycje (fundusze państwowe, samorządowe,            UE, venture capital, business angels, kredyty komercyjne); 
· materiały biurowe, papier firmowy, wizytówki.

W okresie "inkubacji" koszty związane z rozwojem firmy pokrywa Fundacja Przedsiębiorczość Ponad Podziałami. Przedsiębiorca na początku działalności nie musi opłacać składek ZUS, ponieważ firma stanowi część inkubatora, który rozlicza się jako całość.

Kto może skorzystać z pomocy inkubatora?
O przyznanie pomocy przez AIP mogą wystąpić studenci każdej uczelni wyższej mający pomysł na prowadzenie własnej działalności gospodarczej oraz absolwenci uczelni wyższych,  w okresie 12 miesięcy od dnia obrony pracy licencjackiej, inżynierskiej, lub magisterskiej. Pierwszeństwo w przyznawaniu pomocy mają studenci i absolwenci uczelni, przy której działa inkubator, a także projekty z branży usługowej, w szczególności z dziedziny tzw. "nowych technologii". 
Pierwsze opłaty na rzecz fundacji młody przedsiębiorca ponosi po uzyskaniu pierwszego zysku. Wysokość opłaty pobieranej od osób działających w pionie inkubatora jest ustalana          na koniec miesiąca przez dyrektora AIP i jest ekwiwalentna do świadczonej pomocy.
Pomoc inkubatora jest udzielana maksymalnie na okres dwóch lat.

Adresy AIP w województwie śląskim:

· AIP przy Śląskiej Wyższej Szkole Zarządzania w Katowicach
ul. Krasińskiego 2 
Katowice 40 - 952 
tel. (32)351 42 15

· Akademicki Inkubator Przedsiębiorczości
ul. Armii Krajowej 19 pawilon B 
sala WZ-6 
42-200 Częstochowa
www.inkubatory.pl
www.pc.inkubatory.pl 

Kontakt: Justyna Sroczyńska
sroczynska@inkubatory.pl
Dyżury:
               poniedziałek – piątek  9.00 - 16.00
               Istnieje możliwość umówienia w indywidualnym terminie(!) 
               Spotkania informacyjne w każdą środę o 16.00
1.18.2. Program Ministerstwa Gospodarki i Pracy „PIERWSZY BIZNES” 
Program "Pierwszy Biznes", skierowany jest do bezrobotnej młodzieży. Jego głównym celem jest udzielenie pomocy w podejmowaniu działalności gospodarczej i promocja postaw przedsiębiorczych wśród młodych ludzi. Realizatorami Programu są m.in. powiatowe urzędy pracy, organizacje akademickie i związki pracodawców.

Cel Programu 
Głównym celem Programu "Pierwszy Biznes" jest pomoc merytoryczna i finansowa dla młodych osób bezrobotnych zarejestrowanych w urzędach pracy, które chciałyby prowadzić własną działalność gospodarcza, lecz z powodu zdefiniowanych wyżej barier nie są, bez odpowiedniej pomocy, którą oferuje Program. Dlatego też Program „Pierwszy biznes” ma za zadanie dotarcie do najaktywniejszych bezrobotnych zainteresowanych zakładaniem firmy                 i wyposażenie ich w niezbędną wiedzę i odpowiednie narzędzia.
 
Adresaci Programu
Program „Pierwszy Biznes” skierowany jest do bezrobotnej młodzieży do 25 roku życia oraz dla absolwentów szkół wyższych do 27 roku życia. Jego głównym zadaniem jest promowanie przedsiębiorczości i stworzenie jak najlepszych warunków do zakładania i prowadzenia własnej działalności gospodarczej wśród tej grupy wiekowej, która posiada zdecydowanie wyższy wskaźnik bezrobocia niż w pozostałych grupach wiekowych (w I kwartale br. wskaźnik wynosił 21,1 proc. bezrobotnych zarejestrowanych w urzędach pracy).
Dane teleadresowe urzędów:
ODDZIAŁY ZUS W CZĘSTOCHOWIE

	ODDZIAŁY ZUS

	Częstochowa

42-214 Częstochowa
ul. Okólna 17/19
Tel.: (034) 3611766
Fax: (034) 3614090 
Dyrektor: Barbara Łanik 
Tel: (034) 3614399 
Kontakty z prasą: Ewa MASZCZYK 
Tel: (034) 3610518
	powiat: Częstochowa

	INSPEKTORATY

	Częstochowa

42-217 Częstochowa
ul. Kopernika 38
Tel. (034) 3614602
Fax (034) 3611598 

Kierownik: Anna Praska
	powiat: częstochowski (część)

gminy: Blachownia, Janów, Kamienica Polska, Kłomnice, Konopiska, Kruszyna, Mstów, Mykanów, Olsztyn, Poczesna, Rędziny, Starcza

	Kłobuck

42-100 Kłobuck
ul. Targowa 3a
Tel. (034) 3172290
Fax (034) 3172390 

Kierownik: Jadwiga Soluch
	powiat: kłobucki

gminy: Kłobuck, Krzepice, Lipie, Miedźno, Opatów, Panki, Popów, Przystajń, Wręczyca Wielka

	Koniecpol

42-230 Koniecpol
ul. Rynek 1
Tel. (034) 3551161, (034) 3551162
Fax (034) 3551386 

Kierownik: Stefania Dziura
	powiat: częstochowski (część)

gminy: Dąbrowa Zielona, Koniecpol, Lelów, Przyrów

	Lubliniec

42-700 Lubliniec
ul. Oleska 26
Tel.: (034) 3562969
Fax: (034) 3562913 

Kierownik: Cecylia Strużyk
	powiat: lubliniecki

miasto: Lubliniec

gminy: Boronów, Ciasna, Herby, Kochanowice, Koszęcin, Pawonków, Woźniki

	Myszków

42-300 Myszków
ul. Sikorskiego 57
Tel. (034) 3134530, (034) 3134531, (034) 3134532 do 33
Fax (034) 3134530 

Kierownik: Barbara Pacan
	powiat: myszkowski

miasto: Myszków

gminy: Koziegłowy, Niegowa, Poraj, Żarki


URZĄD STATYSTYCZNY W KATOWICACH
40-158 Katowice, ul. Owocowa 3
tel. (032) 779 12 00, fax (032) 779 13 00, 258 51 55

 e-mail: SekretariatUsKce@stat.gov.pl
ODDZIAŁ W CZĘSTOCHOWIE

42-200 CZĘSTOCHOWA, Al. Niepodległości 20/22

nr tel. centrali (034) 366 00 14
fax (034) 366 01 14

Informatorium (034) 366 00 14 wew. 418, 518; 366 00 84
KRUPGN-REGON (034) 366 00 14 wew. 402, 403, 443; 366 00 94

Godziny urzędowania: 
poniedziałek: 700-1700
wtorek - piątek: 700-1500
INFORMATORIUM
poniedziałek: 700-1700
wtorek - piątek: 700-1500
REGION
poniedziałek: 730-1645
wtorek - piątek: 730-1430
Pierwszy Urząd Skarbowy w Częstochowie 
42-200 Częstochowa, ul. Rolnicza 33
centrala : (0-prefix-34) 325-57-35

 fax : (0-prefix-34) 325-57-70 

e-mail : us2409@sl.mofnet.gov.pl
Pierwszy Urząd Skarbowy w Częstochowie  obejmuje swoim zasięgiem terytorialnym ulice położone na zachód od Al. Wojska Polskiego i linii tramwajowej oraz miejscowości : Blachownia, Kamienica Polska, Konopiska, Mykanów,  Poczesna, Starcza.

	Godziny urzędowania I Urzędu Skarbowego:d - do

	Wtorek, Czwartek
	7:00 - 17:00
	7:30 - 13:00

	
	
	przerwa 9:30 - 9:45

	Poniedziałek, Środa, Piątek
	7:00 - 15:00
	7:30 - 13:00

	
	
	przerwa 9:30 - 9:45


	Naczelnik I Urzędu Skarbowego przyjmuje w dniach:

	Wtorek   
	10:00 - 12:00 

	w sprawach skarg i wniosków : 

	Wtorek    
	15:00 - 16:00


Drugi Urząd Skarbowy w Częstochowie 
42-200 Częstochowa, ul. Tkacka 3
centrala : (0-prefix-34) 378-61-00 

fax : (0-prefix-34) 361-95-02 

e-mail : us2410@sl.mofnet.gov.pl
Drugi Urząd Skarbowy w Częstochowie  obejmuje swoim zasięgiem terytorialnym ulice położone na wschód od  Al. Wojska Polskiego i linii tranwajowej oraz miejscowości : Dąbrowa Zielona,  Janów, Kłomnice, Koniecpol, Kruszyna, Lelów, Mstów, Olsztyn, Przyrów, Rędziny.

	Godziny urzędowania II Urzędu Skarbowego

	 Wtorek, Czwartek
	7:00 - 17:00
	7:30 - 13:00

	
	
	przerwa : 9:30 - 9:45

	Poniedziałek, Środa, Piątek
	7:00 - 15:00
	7:30 - 13:00

	
	
	przerwa : 9:30 - 9:45

	
	
	NIECZYNNA w ostatni roboczy dzień miesiąca


	Skargi i Skargi i wnioski przyjmuje Naczelnik II Urzędu Skarbowego lub jego Zastępca                                 wnioski przyjmuje Naczelni               k w dniach: jego Zastępca w dniach :

	Wtorek  
	10:00 - 12:00


Źródło:
www.prawo.waw.pl/dg0.php
www.infoobywatel.gov.pl/sf/4_1/4_1_4/index.html
www.inset.katowice.pl/us/Czestochowa1.htm
www.inset.katowice.pl/us/Czestochowa2.htm
www.mf.gov.pl
Adresy stron internetowych: 
1. www.prawo.akcjasos.pl/firma 
2. www.ms.gov.pl/krs/informacje_ogolne.shtml - adresy sądów, formularze NIP, różne wnioski odnośnie prowadzenia działalności gosp., 
3. www.ms.gov.pl/formularze_krs.shtml - Urzędowe formularze wniosków o wpis do Krajowego Rejestru Sądowego.
4. www.rzeczpospolita.pl/prawo/doc/PKD/pkd_spis_tresci.html

5. www.infor.pl/informator_tele - zaświadczenie o wpisie do ewidencji

6. www.stat.gov.pl – informacje o REGONie, indeks urzędów
WYŻSZA SZKOŁA ZARZĄDZANIA W CZĘSTOCHOWIE





ul. 1 Maja 40, 42-200 Częstochowa, tel. (034) 368 30 53


ul. Rząsawska 40, 42-209 Częstochowa, tel. (034) 364 33 72, fax (034) 364 34 26


� HYPERLINK "http://www.wsz.edu.pl" ��http://www.wsz.edu.pl�





BIURO KARIER WSZ


tel. (034) 364-33-82 wew. 59, e-mail: � HYPERLINK "mailto:biurokarier@wsz.edu.pl" ��biurokarier@wsz.edu.pl�


� HYPERLINK "http://www.wsz.edu.pl" ��http://www.wsz.edu.pl�/biurokarier
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